Kauno arkivyskupijos Suaugusiųjų katechezės tarnyba - 2017 metai

1)  Sužadėtinių pasirengimo Santuokai programa:
      -  2017 metais 578 poroms išduoti pažymėjimai apie programos baigimą;

      -  jeigu į kursus ateina tik vienas iš sužadėtinių arba jeigu kai kurių paskaitų laikas sužadėtiniams netinka dėl svarbių priežasčių, ieškome jiems abiems tinkamo kito laiko ir pravedame asmeninius susitikimus; pažymėjimus išduodame porai;

      -  programą sudaro 12 paskaitų, 6 dalijimosi grupelės po katechezės paskaitų, 1 dalijimosi grupė po 10 susitikimų; dalijimosi grupeles praveda Antanas Šalaševičius, Alvydas Rakauskas, Dainius Ušackas, Dovydas Kučinskas, Ramunė Obelenienė;

      -  visą programą praveda Antanas Šalaševičius, Alvydas Rakauskas, Ramunė Obelenienė, Dainius Ušackas, Dovydas Kučinskas, Zita Vasiliauskaitė, gyd. Virgilijus Rudzinskas, gyd. Gerimantas Čerkauskas, kun. Rimas Skinkaitis, kun. Artūras Kazlauskas, kun. Arūnas Simonavičius.
2)  Sužadėtinių pasirengimo Sutvirtinimui programa:

      -  2017 metais 170 asmenų užsiregistravusių pasirengimo Santuokos programai neturėjo Sutvirtinimo. Visiems siūlėme pasiruošti Sutvirtinimui: kai kurie ruošėsi savo noru; kiti ruošėsi, nes kunigas bažnyčios, kurioje jie žada tuoktis, tam skatino; kiti neketino ruoštis, nes jų kunigas sakė, kad nebūtina;
      -  Sužadėtiniai pasiruošia Sutvirtinimui dvejais būdais: lanko Katechumenatą (9 mėnesius) arba lanko Sužadėtinių Alfa (12 susitikimų); jei Sutvirtinimo neturi tik vienas iš sužadėtinių, raginame dalyvauti abu, kad jų tikėjimo kelionė būtų juos abu vienijanti;

      -  2017 metais Sutvirtinimo programoje dalyvavo 43 poros (86 asmenys): Katechumenato programą baigė 10 porų; organizavome tris Sužadėtinių Alfa programas: Alfa-1 dalyvavo 13 porų (pravedė Artūras Lukaševičius su katalikų teologijos studentais); Alfa-2 dalyvavo 10 porų (pravedė Advilonių šeima su Jėzuitų parapijos savanoriais); Alfa-3 dalyvavo 10 porų (pravedė Rūta ir Antanas Šalaševičiai, Dainius Ušackas ir Gyvųjų akmenų savanoriai);
      -  sužadėtiniai neturintys Krikšto sakramento dalyvauja katechumenato programoje. 
3)  Pastebimos tendencijos:

      -  vis daugiau sužadėtinių ateina iš gyvenimo kartu prieš Santuoką, kai kurie net po 10 bendro gyvenimo metų bei turintys vaikų. Jiems reikalinga atskira grupė ir programa, labiau atitinkanti jų poreikius; svarstome apie tokios grupės pravedimą;
      -  vis daugiau sužadėtinių savo noru renkasi Katechumenato programą ir dar išklauso gydytojo bei psichologo paskaitų; priežastis – jų pačių sąmoningumas arba kunigo bei pažįstamų žmonių dalyvavusių programoje paraginimas.
4)  Suaugusiųjų katechumenato programa:      
      -  2016-2017 metais registravosi 112 žmonių, iš jų 10 pasiruošė Krikšto sakramentui, 50 Sutvirtinimui, kiti dalyvavo programoje dėl tikėjimo pagilinimo; 

      -  2017-2018 metais registravosi 96 žmonės, iš jų 8 ruošiasi Krikštui, 43 Sutvirtinimui, kiti dalyvauja dėl tikėjimo pagilinimo.
5)  Katechumenato tęstinumas:

      -  po Katechumenato dalyviams siūlome tris tęstinumo programas: 1) šv. Igano dvasines pratybas; 2) Švento Rašto pratybas; 3) Dovanų ir dorybių pratybas;
      -  2016-2017 metais 20 žmonių dalyvavo šv. Ignaco dvasinėse pratybose;

      -  2017-2018 metais 25 žmonės dalyvauja Švento Rašto pratybose.
6)  Jaunimo katechezė:

      -  2016-2017 metais dalyvavo 20 jaunuolių dėl tikėjimo pagilinimo, iš jų 5 pasiruošė Sutvirtinimui;
      -  2017-2018 metais dalyvauja 18 jaunuolių.
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