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Bróliai ir̃ sẽserys, pasitikė́dami Lietuvõs globė́jo – šveñtojo Kazìmiero – užtarimù, mel̃skime atsinaũjinimo malónės Bažnýčiai, mū́sų Tėvỹnei ir̃ põ įvairiáusius pasáulio kraštùs pasklìdusiems tautiẽčiams.
Mel̃džiame Tavè, išklausýk mùs!
Mel̃skime, kàd amžinàsis Tė́vas globótų šveñtąją Bažnýčią; tegul̃ jì bū̃na vienìnga ir̃ skleĩdžia Evangèlijos šviẽsą visóms tautóms. 
Mel̃skime, kàd Viẽšpats láimintų mū́sų Tėvỹnę Líetuvą, sáugotų ją̃ nuõ visókių pavõjų ir̃ léistų kùrti rãmią beĩ laĩsvą ãteitį. 
Mel̃skime, kàd Diẽvas globótų visùs lietuviùs, išvỹkusius į̃ svẽčias šalìs, ir̃ padė́tų jíems išsáugoti sàvo tikė́jimą beĩ lietùviškąją tapatýbę. 
Mel̃skime, kàd valstýbių vadõvai ir̃ polìtikai tarnáutų nè mažų̃ polìtinių grùpių interèsams, õ bendrám visõs žmonìjos gė̃riui, taĩkai ir̃ teisingùmui. 
Mel̃skime, kàd liáutųsi karaĩ beĩ karìniai konflìktai, ýpač Ukraìnoje ir̃ Šventõjoje Žẽmėje, ir̃ ateĩtų teisìnga, ilgalaĩkė taikà. 
Mel̃skime, kàd gailestìngasis Tė́vas atsigrę̃žtų į̃ keñčiančius ir̃ var̃gstančius: ligónius, vienišúosius, pabė́gėlius, kãro aukàs; tegul̃ jiẽ pàtiria Diẽvo pagúodą ir̃ pãramą, õ mū́sų tarnỹstė jíems tam̃pa viltiẽs žénklu.
Diẽve, Tù mataĩ, kàs dẽdasi žmogaũs protè ir̃ širdyjè; 
išklausýk mū́sų mal̃dą ir̃ nuskaĩdrink dvãsią, 
kàd síektume tõ gė̃rio, kurį̃ Tu teikì,
ir̃ visadà išlìktume Tàvo malónėje.
Per̃ Krìstų, mū́sų Viẽšpatį. 
Ãmen.
