VISUOTINĖ MALDA 
III EILINIS SEKMADIENIS, B metai
DIEVO ŽODŽIO SEKMADIENIS

Bróliai sẽserys, susibū́rę apliñk Viẽšpaties stãlą, maldáukime Visagãlį Diẽvą, kàd per̃ sàvo Žõdį, Jõ Kū́ną ir̃ Kraũją, pašvéntintų mùs Tiesà.
IŠGÌRSK TAVĘ̃S KLAŨSANČIŲ, VIẼŠPATIE!

Mel̃džiame ùž mū́sų pópiežių Prancìškų ir̃ mū́sų výskupą N., ùž visùs kùnigus, diãkonus beĩ katechetùs, kàd ištikimaĩ výkdytų Žõdžio skelbìmo tarnỹstę. 

Mel̃džiame ùž visùs pakrìkštytuosius, kàd dėmesìngai ir̃ rūpestìngai sáugotų gélbstintį Žõdį ir̃ priim̃tų ìš Jõ kỹlančią vienýbės dóvaną. 

Mel̃džiame ùž katalikùs, kàd Diẽvo žõdžio skaĩtymas ir̃ apmą̃stymas tàptų kiekvienõs kasdiẽnės maldõs pradžià beĩ šaltiniù. 

Mel̃džiame ùž pasáulį, kàd diẽviškasis Žõdis bū́tų šviesà šiuolaikìnio gyvẽnimo ìššūkiams pérprasti ir̃ sprę́sti. 

Mel̃džiame ùž Burkìna Fãso krikščiónis, šiẽmet pareñgusius maldõs ùž krikščiónių vienýbę tekstùs, kàd Žõdis, tãpęs Kū́nu, pagélbėtų atgáuti vìsą, taĩp pàt ir̃ tikė́jimo, láisvę. 

Mel̃džiame ùž Ukraìną beĩ Šveñtąją Žẽmę, kàd visomìs kalbomìs tariamì maldõs žõdžiai kuõ greičiaũ dúotų taikõs ir̃ susitáikymo vaĩsių.

Priim̃k, Viẽšpatie, sàvo Bažnýčios troškimùs, išréikštus maldà; 

padė́k mùms gyvénti kiekvíenu Žodžiù, 

kurìs išeĩna iš Tàvo lū́pų. 

Per̃ Krìstų, mū́sų Viẽšpatį. 

Ãmen.
