VISUOTINĖ MALDA

MŪSŲ VIEŠPATIES JĖZAUS KRISTAUS GIMIMAS

Brangíeji bróliai sẽserys, ìš dangaũs nužeñgusio Žõdžio prakálbinti, sù pasitikė́jimu maldáukime Diẽvą, kàd Jõ Sūnùs, gìmęs ìš Mergẽlės, išmókytų atsižadė́ti pasáulio troškìmų ir̃ gyvénti pagal̃ Evangèliją. 

IŠGIR̃SK MÙS, VIẼŠPATIE! 

Šviesõs Tė́vas, sàvo Sūnaũs gimimù apšviẽtęs pasáulio nãktį, teléidžia Bažnýčiai šviẽsti tikė́jimu ir̃ veiklià méile. 

Mū́sų Viẽšpaties Jė́zaus Tė́vas, siuñtęs sàvo Víengimį į̃ pasáulį, tepàdeda pópiežiui Prancìškui, mū́sų výskupui N. ir̃ visíems vyskupáms sù apãštaline méile tarnáuti šventái taũtai, jų̃ rū̃pesčiui patikė́tai. 

Visų̃ Tė́vas, kurìs visùs mýli ir̃ visíems dúoda ramýbę, terãgina polìtines, sociãlines ir̃ ekonòmines atsakomýbes prisiė̃musius výrus ir̃ móteris drą̃siai atmèsti smur̃tą ir̃ tiẽsti draugỹstės tìltus tar̃p tautų̃. 

Visókios pagúodos Tė́vas, neapléidžiantis sàvo rañkų dárbo, teléidžia visíems keñčiantiems atràsti ãtgaivą sàvo artumè ir̃ pastìprinimą bróliškame mū́sų solidarumè. 

Gyvẽnimo Tė́vas, rañkoje laĩkantis pasáulio likìmą, tepripìldo jaunìmo širdìs pasitikė́jimo ir̃ vilties̀, kàd tàptų teisingùmo púoselėtojais ir̃ Žẽmės gėrýbių sáugotojais. 

Išklausýk, Tė́ve, 

sàvo šeimýnos maldàs; 
per̃ Mergẽlės Marìjos tikė́jimą

Gélbėtoju mùms dãvęs sàvo Sū́nų,

dúok ir̃ malónę rūpestìngai sáugoti kalė̃dinę Tàvo taikõs dóvaną. 

Per̃ Krìstų, mū́sų Viẽšpatį. 

Ãmen.
