VISUOTINĖ MALDA 
ŠVENTOJI JĖZAUS, MARIJOS IR JUOZAPO ŠEIMA
Bróliai sẽserys, kreĩpkimės į̃ Diẽvą, gyvýbės šaltìnį, ìš kuriõ kỹla kiekvienà tėvỹstė ir̃ motinỹstė, kàd pažìntume Jõ dóvanas ir̃ plãną išgélbėti pasáulį. 

IŠKLAUSÝK SÀVO ŠEĨMĄ, VIẼŠPATIE!

Ùž krikščiónių Bažnýčias, ýpač už jų̃ vienýbę. Dúok mùms susitáikymo Dvãsią, kàd kiekvienà Bažnýčia galė́tų naudótis vienà kitõs tur̃tais, mel̃džiame.

Ùž vaikùs, ýpač naujãgimius. Padė́k mùms juõs priim̃ti kaĩp dóvaną, kurią̃ reĩkia brangìnti sù pãgarba ir̃ dėkingumù, ir̃ nuõlat atnaũjintu įsipareigójimu ugdýti, mel̃džiame.

Ùž jaunìmą, ýpač besìrenkantį sàvo kẽlią. Dúok jám malónę, ýpač sunkiaĩs pasirinkìmo momeñtais, pasitikė́ti tėvų̃ ir̃ pedagògų paramà geriaũ suvókti sàvo pašaukìmą, mel̃džiame.

Ùž sutuoktiniùs, ýpač ùž negãlinčius gimdýti. Dúok jíems ãtvirą šìrdį mylė́ti kiekvíeną, kurìs trókšta méilės ir̃ priėmìmo, mel̃džiame.

Ùž netùrinčius šeimõs, ýpač ùž sùžeistus neĩgiamų patirčių̃. Sių̃sk jíems nuoširdžių̃ žmonių̃ ir̃ prìimančių bei atvirų̃ krikščióniškų bendrúomenių, mel̃džiame.

Ùž karų̃ niokójamus kraštùs, ýpač ùž pabė́gėlius. Gélbėk kiekvíeną keñčiantį nuõ siaubìngų smur̃to pasekmių̃. Pašaũk nenuil̃stančių teisìngos ir̃ tvariõs taikõs bendradar̃bių, mel̃džiame. 

Diẽve, mū́sų Tė́ve, 

išklausýk sàvo šeimõs maldàs 

ir̃, Nazarèto Šeimõs pãvyzdžiu, 

padė́k mùms výkdyti Tàvo vãlią. 

Per̃ Krìstų, mū́sų Viẽšpatį. 

Ãmen.
