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Sužadėtinių rengimo programos susitikimai vyksta 2 kartus į savaitę pavasarį, rudenį ir žiemą, bei tris kartus į savaitę vasaros metu, kada yra gausiausias besituokiančiųjų skaičius. Programą sudaro 8 temos:

1. Tikėjimo kelionė; 

2. Aš ir Kristus;

3. Išpažintis,

4. Eucharistijos slėpinys,

5. Santuokos sakramentas,

6. Namų Bažnyčia,

7. Pašaukti į šventumą,

8. Malda.

Šios temos padeda jaunam žmogui atnaujinti pagrindines katechetines žinias, kaip kad teigiama Popiežiškosios šeimos tarybos dokumento Rengimas santuokos sakramentui (1996 m. gegužės 13 d.) 34 pastraipoje: „Artimasis rengimas pirmiausia turėtų remtis katecheze, pagrįsta Dievo žodžio, aiškinamo vadovaujantis Bažnyčios magisteriumu, klausymu, tikintis tikėjimo vis pilnatviškesnio supratimo ir jo liudijimo konkrečiu gyvenimu.“  Paskaitos vedamos vadovaujantis šiuo principu, mokymas nuolat persipina su gyvenimo liudijimu. Tam nuolat į programą su krikščioniško gyvenimo liudijimais kviečiami įsijungti kunigai bei pašvęstojo gyvenimo bendruomenės (jėzuitai, benediktinės, pranciškonės, pranciškonai, salezietės) Kauno kunigų seminarijos klierikai ir kiti. Jų liudijimai sužadėtiniams teikia ypatingą poveikį (pagal sužadėtinių atsiliepimus).
2009 m. Kauno suaugusiųjų katechezės mokykloje Santuokos sakramentui ruošėsi 1242 sužadėtiniai (621 pora) iš šių parapijų/ bažnyčių:
1. Švč. Mergelės Marijos į dangų bažnyčia (Vytauto Didžiojo)
384 sužadėtiniai (192 poros);

2. Kristaus Prisikėlimo bažnyčia (Žaliakalnio)

222 sužadėtiniai (111 pora);

3. Šv. apašt. Petro ir Povilo arkikatedra bazilika

112 sužadėtinių (56 poros);

4. Šv. Antano Paduviečio bažnyčia


102 sužadėtiniai (51 pora);
5. Šv. Gertrūdos (marijonų) bažnyčia


86 sužadėtiniai (43 poros);

6. Šv. Arkangelo Mykolo (Įgulos) bažnyčia

78 sužadėtiniai (39 poros);

7. Pal. Jurgio Matulaičio  (Eigulių) bažnyčia

28 sužadėtiniai (14 porų);

8. Švč. Mergelės Marijos, Rožančiaus Karalienės (Palemono)
26 sužadėtiniai (13 porų);
9. Šventosios Dvasios (Šilainių) bažnyčia

20 sužadėtinių (10 porų);

10. Šv. Vincento Pauliečio (Petrašiūnų)


16 sužadėtinių (8 poros);

11. Švč. Jėzaus Širdies bažnyčia (Šančių)

10 sužadėtinių (5 poros);

12. Šv. Juozapo (Vilijampolės) bažnyčia

8 sužadėtiniai (4 poros);

13. Gerojo Ganytojo (Dainavos) bažnyčia

4 sužadėtiniai (2 poros);

14. Šv. Pranciškaus Ksavero (Jėzuitų)


2 sužadėtiniai (1 pora);

15. Švč. Trejybės (seminarijos)


2 sužadėtiniai (1 pora);

13. Šv. Kryžiaus (karmelitų) bažnyčia


nedalyvavo.
Iš kitų Kauno arkivyskupijos bažnyčių (Domeikavos, Karmėlavos, Girdžių, Paliepių, Raseinių, Rumšiškių, Žeimių, Vilkijos, Raudondvario, Paštuos vienuolyno):



24 sužadėtiniai (12 porų).
Iš kitų vyskupijų bažnyčių santuokai ruošėsi 

92 sužadėtiniai (46 poros) iš:
Vilkaviškio vyskupijos (Aleksoto, Panemunės, Garliavos, Kačerginės, Ringaudų, Sudargo, 

Tabariškių, Vilkaviškio, Pakuonio, Alytaus r.)


62 sužadėtiniai (31 pora);
Telšių vyskupijos (Kelmės, Plungės, Telšių, Tauragės, Klaipėdos)

10 sužadėtinių (5 poros);
Panevėžio vyskupijos (Panevėžio bei Panevėžio r., Rokiškio)                                                            
8 sužadėtiniai (4 poros);
Šiaulių vyskupijos (Radviliškio r., Joniškio, Kurtuvėnų)


6 sužadėtiniai (3 poros);
Kaišiadorių vyskupijos (Žąslių, Birštono)


6 sužadėtiniai ( 3 poros).

Bažnyčios nenurodė (neapsisprendę)


26 sužadėtiniai (13 porų).

Iš 1242 sužadėtinių šalia Santuokos sakramento dar ruošėsi:

· 2 sužadėtiniai Krikštui, kurį priėmė prieš santuoką savo parapijose;

· 18 sužadėtiniai I-ajai Komunijai;

· 8 sužadėtiniai – Sutvirtinimo sakramentui.

Popiežiškosios šeimos tarybos dokumento Rengimas santuokos sakramentui (1996 m. gegužės 13 d.) 2 pastraipoje teigiama, kad „Sužadėtuvių laikotarpis neatsiejamas nuo intensyvios evangelizacijos. Juk sužadėtinių, būsimųjų sutuoktinių, gyvenime kyla šeimai reikšmingų klausimų. Štai kodėl jie kviečiami suprasti, ką reiškia atsakinga ir brandi meilė, būdinga gyvenimo ir meilės bendruomenei, kokia bus jų šeima, tikrajai namų bažnyčiai, praturtinsiančiai visą Bažnyčią.“  Atsižvelgiant į tai, visuomet susitikimų metu jauniems žmonėms siūloma aktyviai jungtis į parapijos veiklą, maldos grupes, evangelizacines bendruomenes, įvairius Kaune vykstančius renginius ar seminarus. Beveik kasmet apie 2-4 poras po šios programos įsijungia į Suaugusiųjų katechumenato programą toliau gilinti savo tikėjimą.

Po susitikimų sužadėtiniai parašo savo nuomones apie šiuos susitikimus, kurios padeda geriau įvertinti programos reikalingumą, temų aktualumą, reikalingus pokyčius ar programos atnaujinimus. Sužadėtinių nuomonės pateikiamos atskiroje knygoje.
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Šalia Sužadėtinių rengimo santuokai programos, Suaugusiųjų katechezės mokykloje 2008/2009 m. vyko dar dvi programos:

1. Jaunimo katechezė,
2. Suaugusiųjų katechumenatas (Kaune ir Jonavoje).

Šios programos trunka 8 mėnesius (nuo 2008 m. spalio mėn. iki 2009 m. birželio mėn.), susitinkant vieną kartą į savaitę.

Suaugusiųjų katechumenato programoje (2008 m. spalis – 2009 m. birželis) dalyvavo 62 žmonės:

· 5 žmonės priėmė Įkrikščioninimo sakramentus (Krikštą, Sutvirtinimą ir Pirmąją Komuniją) Velyknakčio liturgijos metu Kauno arkikatedroje bazilikoje 2009-ųjų metų balandžio 11 d. Krikšto sakramentą suteikė Kauno arkivyskupas metropolitas Sigitas Tamkevičius. Vėliau jie tęsė katechumenato programą, išgyvendami sakramentų teikiamas malones ir bandydami patys kuo giliau įsijungti į bendruomenę.

· 25 žmonės ruošėsi sutvirtinimo sakramentui ir Sekminių išvakarėse, 2009 m. gegužės 30 d. 12 žmonių buvo suteiktas Sutvirtinimo sakramentas. Sutvirtinimo sakramentą katechumenato programos dalyviams suteikė Kauno arkivyskupas metropolitas Sigitas Tamkevičius. 4 žmonės kartu su Sutvirtinimo sakramentu dar ruošėsi ir priėmė Pirmąją Komuniją.

· 32 žmonės šioje programoje gilino savo tikėjimą, trokšdami didesnio Bažnyčios mokymo pažinimo. 

Šiuo metu (2009 m. spalio – 2010 m. birželio) katechumenato programoje dalyvauja 65 žmonės, iš kurių:

· įkrikščioninimo sakramentams ruošiasi 6 žmonės, 
· sutvirtinimui – 25 (8 iš jų ruošiasi priimti ir I-ąją Komuniją). 
Nuo 2008 m. rudens katechumenato programa vyksta ir Jonavoje. Ją veda ses. Pranciška Bubelytė FDCJ, 2008-2009 m. katechumenato programą Jonavos dekanate išklausė apie 12 žmonių, iš kurių 1 žmogus Velyknaktį priėmė krikšto sakramentą ir 11 žmonių sutvirtinimo sakramentą per Sekmines.
Šiais metais Jonavoje Suaugusiųjų katechumenato programoje dalyvauja 9 žmonės, 8 iš jų ruošiasi sutvirtinimo sakramentui.
Į Suaugusiųjų katechumenato programą nuolat skatiname, kad įsijungtų ir kitų Kauno miesto parapijų katechetai, kurie vėliau galėtų vykdyti šią programą savo parapijose, tačiau parapijų katechetai įsijungia vangiai, o tiems, kurie ir išklauso dažniausiai pritrūksta komandos/ savanorių parapijoje, kad galėtų vesti suaugusiųjų katechumenatą savo parapijoje. Tad dauguma parapijų suaugusiuosius ruoštis įkrikščioninimo sakramentams siunčia į šią programą arba ruošia individualiai. Ruošiant individualiai dažnai suaugęs žmogus nėra įtraukiamas į Bažnyčios bendruomeninį gyvenimą, neturi grupės bendraminčių, su kuriais galėtų dalintis savo išgyvenimais, tikėjimo kelione, kas ypatingai svarbu besiruošiantiems krikštui ar naujakrikštams.

Jaunimo katechezės programoje 2008 – 2009 metais dalyvavo apie 35 jaunuoliai, kurie gilino savo tikėjimą, bandė jį atrasti ar ieškojo atsakymų į juos dominančius klausimus. 
Šių metų, 2009-2010 m. programoje nuo spalio mėnesio kartą į savaitę renkasi apie 30 jaunuolių, iš kurių:

· 3 ruošiasi Krikšto sakramentui, kurį priims Velyknaktį kartu su Suaugusiųjų katechumenato žmonėmis.

·  8 – Sutvirtinimui, kuris bus teikiamas per sekmines.

Jaunimo katechezės programą veda Antanas Šalaševičius ir s. Liucija Grybaitė FMA.
Visų trijų programų žmonės yra nuolat kviečiami ir jungiami į įvairius religinius renginius, seminarus ar programas, vykstančius Kauno mieste ar Kauno arkivyskupijoje kalendorinių metų eigoje. Aktyviausi įvairiose Bažnyčios misijų srityse yra katechumenato ir Jaunimo katechezės žmonės, kurie pasibaigus šioms programoms jungiasi į įvairias religines bendruomenes, parapijos ar rektoratų veiklą, maldos grupes. 
Katechumenato nariams, norintiems gilinti asmeninę maldą kas metai yra organizuojama Maldos grupė pagal Ignaco Lojolos dvasines pratybas. Kas metai augant norinčiųjų įsijungti į šią maldos grupę, nuo 2009 m. rudens sudarytos 2 grupės:

1) Pirmajai grupei, kuri sudaryta iš prieš kelerius metus katechumenatą baigusių žmonių, savanoriškai vadovauja Irena Puodžiukaitė. Grupė renkasi Jėzuitų bažnyčioje ir palaipsniui jungiasi į Krikščioniško gyvenimo bendruomenę. Jiems padeda kaip dvasios tėvas kun. Stasys Kazėnas SJ.
2) Antrajai grupei, kuri sudaryta iš pernai metais baigusiųjų katechumenato programą, vadovauja Rūta Šalaševičienė. Grupė renkasi Gyvųjų Akmenų bendruomenės patalpose. Šią grupelę kaip dvasios tėvas lydi kun. Mindaugas Malinauskas SJ.
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s. Pranciška Bubelytė FDCJ (Jonavoje)
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