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Aplinkraštis dėl Velykų tridienio pamaldų tvarkos

Artinasi Kristaus Kančios, Mirties ir Prisikėlimo minėjimo dienos – Didysis Velykų Tridienis, Bažnyčios liturginių metų vainikas. Velyknaktyje Bažnyčia budėdama laukia Kristaus Prisikėlimo ir jį sakramentiniu būdu švenčia. Kiekvienas tikintysis krikščionis turėtų stengtis dalyvauti tose svarbiausiose liturginių metų apeigose, atnaujinti savo tikėjimą, iš naujo išgyventi Kristaus Prisikėlimo ir savojo krikšto paslaptingą ryšį.
1999-ų m. rugsėjo mėnesį Lietuvos vyskupai lankydamiesi Romoje su privalomu  „ad limina Apostolorum“ vizitu Dieviškojo kulto ir sakramentų kongregacijoje buvo paraginti Velykų tridienio liturgijoje laikytis Visuotinėje Katalikų Bažnyčioje ir krikščioniškoje tradicijoje nustatytų gairių, ypač ieškant būdų, kad vietinės Velykų ryto apeigos neužgožtų ir nesumenkintų Velyknakčio reikšmės. Kristaus Prisikėlimas švenčiamas Velyknaktyje, o Velykų ryto pamaldose tas šventimas tik pratęsiamas. 

Bendrosios nuorodos

Didžiojo Trečiadienio paskutinėse Mišiose konsumuojamas visas Švč. Sakramentas, reikiamą skaičių Ostijų paliekant ligoniams. Šioms Ostijoms laikyti surandama garbinga vieta už bažnyčios navos ribų. Tabernakulis iki Velyknakčio Mišių turi būti tuščias. Ne pamaldų metu jis turėtų būti atidaras. Lemputė nedega.

     Visą Šventąjį Tridienį (Ketvirtadienį, Penktadienį, Šeštadienį) Šv. Komunija tikintiesiems dalijama tik liturgijos metu. Kitu metu Komuniją dalinti draudžiama, išskyrus atvejus, nurodytus Mišiole. Tai reikia iš anksto paaiškinti tikintiesiems. 

      Taip pat iš anksto reikia paaiškinti tikintiesiems ir juos paraginti velykinę išpažintį atlikti iki Velykų Tridienio pradžios, t.y. iki Didžiojo Ketvirtadienio vakaro. Reikia paraginti velykinę išpažintį atlikti parapijos  rekolekcijų metu. Didžiosios savaitės pirmadienį, antradienį ar trečiadienį tinka parapijose surengti bendruomenines susitaikinimo sakramento pamaldas su asmenine išpažintimi ir išrišimu.  
 
Kristaus kapas negali būti rengiamas didžiajame altoriuje.
    Didysis Ketvirtadienis

Didįjį Ketvirtadienį Paskutinės Vakarienės Mišiose konsekruojama duona ir Didžiojo Penktadienio pamaldoms. Po Mišių Švenčiausias Sakramentas, skirtas rytojaus Komunijai, procesijoje pernešamas į šoninėje koplyčioje iškilmingai papuoštą garbinimo vietą. Šioje vietoje Švč. Sakramentas iškilmingai garbinamas ne ilgiau kaip iki vidurnakčio. Raginame ruošti kuo iškilmingesnę bei prasmingesnę adoraciją, įjungiant katechetus, jaunimą bei aktyvius parapijiečius. Po vidurnakčio neadoruojama, nes prasideda Didysis Penktadienis. 

Didysis Penktadienis

Didysis Penktadienis – Viešpaties kančios ir mirties diena. Galima miestų ar miestelių gatvėse ar aikštėse organizuoti kryžiaus kelio procesija. 
Visi kryžiai uždengti. Garbinimo vietoje prie Švč. Sakramento dega tik dvi žvakės. Neadoruojama, bet tikintieji gali lankytis ir melstis. 15 val. ar vėliau švenčiama liturgija, kurios centras – Kryžiaus garbinimas. Bažnyčia garbina Kryžių, “ant kurio kabojo pasaulio Atpirkėjas”. Komunijos metu konsumuojami visi komunikantai, paliekant tik viatikui. Po liturgijos Švenčiausiasis šydu uždengtoje monstrancijoje procesijos būdu nešamas į Kristaus kapą, kur po giesmės “Verkite, Dievo angelai šventieji” tyliai adoruojama. Jei naktį nėra adoracijos, tai, tikintiesiems išsiskirsčius, Švč. Sakramentas nuo kapo nuimamas.  Ostija nunešama į vietą, kur laikomi konsekruoti komunikantai viatikui. Adoracija gali būti tęsiama iki šeštadienio 15 - 17 val., jeigu yra pakankamai kapą lankančių žmonių ir yra adoruotojų. Jeigu žmonių nėra, monstrancija išnešama. Atėję žmonės tegul meldžiasi ir mąsto prie Kristaus kapo.
Tinkamoje vietoje tebūnie paguldytas kryžius, kad tikintieji galėtų pagarbinti jį. Jis pašalinamas tik Didįjį Šeštadienį ruošiantis Prisikėlimo pamaldoms.
Primename, kad Didįjį Penktadienį daroma rinkliava paremti Šventajai Žemei. Tikintiesiems apie tai paaiškinama pamaldų pradžioje. 
Didysis šeštadienis

Didysis Šeštadienis – diena be jokios liturgijos. Šią dieną Bažnyčia išgyvena Kristaus mirtį, laukdama Jo prisikėlimo. Prieš Velykų nakties pamaldas monstrancija iš Kristaus kapo išnešama, mirusio Viešpaties atvaizdas uždengiamas.

Velyknakčio pamaldos prasideda saulei nusileidus.  Tikintiesiems reikėtų išaiškinti, jog Velyknakčio Mišios yra pagrindinės Viešpaties prisikėlimo – Velykų Mišios ir todėl jos švenčiamos naktį. 
Velykų vigilija (budėjimas) yra svarbiausia ir iškilmingiausia Velykų šventės liturgija, kurioje švenčiamas Viešpaties prisikėlimas. Kiekvienais metais reikalinga nauja, didelė, puošni Velykų žvakė. Butaforiniai paschalai, su įstatomomis žvakėmis ar aliejaus indais, nenaudojami. Po Sekminių Velykų žvakė laikoma krikštykloje ir uždegama krikštui. 

Šventoriuje užkuriamas pakankamai didelis laužas, galintis “naktį apšviesti”.

Kur norima po Velyknakčio pamaldų adoruoti Švč. Sakramentą kape per naktį ar vieną kitą valandą prieš Velykų ryto pamaldas, jis kape išstatomas monstrancijoje, ir Kristaus atvaizdas kape neatidengiamas bei giedamos ne Gavėnios ir kančios, bet Eucharistijos arba Velykų giesmės, skaitomi atitinkami Šv. Rašto tekstai bei maldos arba adoruojama tyliai. Prieš adoraciją Kristaus kapas puošiamas Prisikėlusio Kristaus  stovylėle ar kitais Prisikėlimo ženklais. 
Velykų ryto pamaldos atliekamos tradiciniu būdu celebrantui iškilmingai ateinant prie kapo (prisikėlimo vietos) kaip nurodyta lietuviškame Romos Mišiole (p. 1110–1113). Celebrantui atėjus tiktų paaiškinti tikintiesiems, jog naktį švęstose Mišiose buvo paminėtas Kristaus Prisikėlimas, o dabar, kaip pirmieji Jėzau mokiniai ir prie kapo atėjusios moterys, džiaugsimės ir minėsime Viešpaties prisikėlimą.   

Kadangi pagrindinės Kristaus Prisikėlimo Mišios buvo švęstos naktį, tai Velykų ryto Mišias netiktų aukoti anksčiau 8 val.
Brolius kunigus raginame rūpestingai išstudijuoti Didžiosios savaitės liturgijos nuostatus, jau seniai Lietuvoje įvestus ir priimtus, ypač tuos, kurie nurodyti Romos  Mišiole (psl. 265 – 295; 1107-1113).

Taip pat prašome gerai išstudijuoti šį aplinkraštį ir su šiomis šiek tiek atnaujintomis liturginėmis nuostatomis, supažindinti tikinčiuosius. Didžiojo Tridienio pamaldose reikia laikytis šių nuorodų, paruošti tam parapijų zakristijonus, vargonininkus, giesmininkus ir patarnautojus.
Arkivysk. S. Tamkevičius  
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