PAMALDŲ TVARKA KULVOS BAŽNYČIOJE
Vyriausybės paskelbto karantino metu

ŠV. MIŠIOS ir kitos viešos pamaldos sekmadieniais ir šiokiadieniais nevyksta.

Kviečiame dalyvauti šv. Mišiose savo namuose klausant Marijos radijo, žiūrint Lietuvos televizijos bei interneto transliacijas:
Šv. Mišios sekmadieniais
12.30 val. LRT Plius kanalu (taip pat ir internetu mediatekoje >>)
12.30 per LRT Klasika radijo programą

Šv. Mišios kasdien 12 val. ir 19 val. per „Marijos radiją“ (18.30 val. prieš vakaro Mišias kalbamas Rožinis) (galima klausyti ir internetu), žr. programą >>  
Kulvos klebono sekmadienio pamokslą galite rasti el.svetainėje www.kunigasrytis.lt 

Privačiai neorganizuotai maldai Kulvos bažnyčia atidaryta:
Sekmadieniais 12.30 – 13.30 val.

Tuo metu klebonas budi bažnyčioje.

Dėl laidotuvių, krikštų, šv. Mišių intencijų užsakymo, išpažinties ir kitų sakramentinių patarnavimų:

-užeikite į zakristiją, kai bažnyčia atidaryta, 
-skambinkite klebonui mob. tel. 8 616 70456
-arba rašykite jam el. paštu rytis.gurksnys@gmail.com
Prašome ir toliau prisidėti prie Kulvos parapijos išlaikymo šiuo sunkiu pandemijos laiku, kai nevyksta jokios viešos pamaldos. Bažnyčia atlieka svarbų vaidmenį stiprindama visų tikėjimą, viltį ir meilę. Norėdami paremti parapiją jos būtiniausioms kasdieninėms reikmėms (tarnų išlaikymui, komunalinių paslaugų išlaidoms, remontams ir pan.), galite atnešti savo auką į bažnyčios aukų dėžutę, kai bažnyčia atidaryta. Taip pat galite aukoti internetu į parapijos banko sąskaitą, kuri nurodyta žemiau šiame puslapyje. Mokėjimo paskirtyje nurodykite „Auka bažnyčiai“. 
Prašome ir toliau užsakyti šv. Mišias už savo mirusius artimuosius arba prašydami Dievo palaimos, sveikatos sau ir savo šeimos nariams bei kitomis intencijomis. Klebonas kasdien aukoja šv. Mišias net ir už uždarytų durų. Užsakydami šv. Mišias telefonu arba el.paštu, galite perduoti auką klebonui zakristijoje, kai bažnyčia atidaryta. Taip pat galite pervesti ją į parapijos sąskaitą, mokėjimo paskirtyje nurodydami „Auka už šv. Mišias (pvz., už a.a. Joną ir jo giminės mirusiuosius ir gyvuosius ir pan.)“.

Auka parapijai ir šv. Mišių užsakymas leidžia stiprinti kunigų ir parapijiečių tarpusavio vienybę, palaikant vieni kitus ir padedant kartu šį sunkų laiką išgyventi bendrystėje su Viešpačiu, kurio neribota meilės galia ir toliau stipriai veikia, gydo, stiprina, drąsina, ramina ir veda. Tikiu, kad su jos pagalba mes greičiau ir lengviau įveiksime šį viruso plitimą bei vėl tęsime tuos darbus, kuriems esame sukurti, pašaukti ir įkvėpti.

Telaimina jus Viešpats ir tesaugo.

Tenusišypso jums Viešpats ir tebūna jums maloningas.

Tepažvelgia Viešpats į jus maloniai ir tesuteikia jums savo ramybę, gerovę ir laimę.
Kulvos ir Žeimių parapijų klebonas kun. Rytis Gurkšnys

