● Kas gali būti kraujo donoru?

Kraujo donoru gali būti sveikas asmuo, kurio sveikatos būklė atitinka Sveikatos apsaugos ministerijos nustatytus reikalavimus, savanoriškai pateikęs raštišką sutikimą duoti kraujo. Kraujo donoro amžius – 18 - 65 metai, kūno masė ne mažesnė nei 50 kg.

● Kraujo donoru negali būti:

_ jei hemoglobino kiekis kraujyje moterims mažiau nei 125 g/l, vyrams - mažiau nei 135 g/l, kūno masė mažesnė nei 50 kg;

_ asmenys, sergantys cukriniu diabetu, tuberkulioze, piktybinėmis ir infekcinėmis (hepatitu B, hepatitu C, ŽIV, sifiliu), sunkiomis širdies ir kraujagyslių, skrandžio, žarnyno, kvėpavimo, centrinės nervų sistemos, šlapimo ir kitų sistemų ligomis, linkę kraujuoti, daugelį kartų nualpę.

_ rizikos grupėms priklausantys asmenys: intraveninių narkotikų vartotojai, asmenys, dėl kurių seksualinės elgsenos kyla rizika užsikrėsti krauju plintančia sunkia infekcine liga.

● Kraujo donorystė laikinai atidedama:

_ po dantų gydymo (plombavimo) kraujo davimas atidedamas iki kitos dienos, po dantų traukimo, šaknų plombavimo - 1 savaitę.

_ po karščiavimo, gripo ar kitos virusinės ligos simptomų išnykimo dienos kraujo negalima duoti 2 savaites.

_ po skiepijimo susilpnintais virusais ir bakterijomis donorystė atidedama 4 sav. ; po skiepijimo hepatito A ir B, erkinio encefalito vakcinomis kraujo davimo atidėjimas nereikalingas;

_ po kūno tatuiravimo, auskarų vėrimo į kūną, sunkios chirurginės operacijos, endoskopinio tyrimo, akupunktūros (išskyrus atvejus, kai ją atlieka kvalifikuotas medikas), sužeidimo adata ar kraujo sudėtinių dalių perpylimo, po gimdymo ar nėštumo nutraukimo kraujo negalima duoti 6 mėn.

● Kaip pasirengti kraujo donorystei?

Keletą dienų prieš kraujo davimą draudžiama vartoti stiprius alkoholinius gėrimus.

Prieš duodant kraują donoras turi būti pailsėjęs, išsimiegojęs, pavalgęs, atsigėręs pakankamai skysčių.

Nepatartina duoti kraujo po įtempto darbo, naktinės pamainos.

● Kokius dokumentus privalo turėti norintysis tapti kraujo donoru?

Žmogus, norintis duoti kraujo, privalo turėti asmens tapatybę patvirtinantį dokumentą – asmens tapatybės kortelę, pasą, vairuotojo pažymėjimą.
● Kaip įvertinama būsimojo kraujo donoro sveikata?
Kiekvieną kartą, duodamas kraujo, žmogus užpildo kraujo donoro apklausos anketą. Gydytojas apklausia apie persirgtas ligas, dabartinę sveikatos būklę, vartojamus vaistus; patikrina bendrą donoro sveikatos būklę 

● Kokie tyrimai atliekami prieš donaciją?

Prieš duodant kraujo nustatoma kraujo grupė pagal ABO sistemos antigenus, rezus priklausomybė pagal D antigeną, Kell sistemos K antigenas, hemoglobino koncentracija kraujyje. Kraujo sudėtinių dalių donorams atliekamas bendras kraujo tyrimas.

● Kokie tyrimai atliekami po donacijos?

Kiekvieną kartą davus kraujo, jis ištiriamas dėl krauju plintančių infekcijų: virusinių hepatitų B ir C (HBV ir HCV), žmogaus imunodeficito viruso (ŽIV), sifilio, nustatomi antikūnai prieš eritrocitus.

● Apie kraujo davimo procedūrą trumpai

Kraujui surinkti naudojamos vienkartinės sterilios priemonės, todėl infekcijų perdavimo donorui prasme procedūra yra saugi. Vienos donacijos metu paimama standartinė kraujo dozė – 450 ml ir apie 30 ml privalomiems kraujo tyrimams. Toks kraujo kiekis nekenkia donoro sveikatai ir imamas viso pasaulio kraujo centruose. Kraujas paimamas per 6 -12 min.

● Kaip elgtis po donacijos?

Po donacijos donorui rekomenduojama pailsėti 10-15 min. Venos punkcijos (dūrio) vieta turi būti sutvarstyta ne mažiau kaip 2 val., tvarsčio negalima drėkinti. Po donacijos nepatariama aktyviai sportuoti, vartoti stiprių alkoholinių gėrimų.
● Donoras turi galimybę persigalvoti dėl kraujo davimo, bet kuriuo kraujo davimo proceso metu atsisakyti ar savarankiškai sustabdyti savo donorystę.

Pagrindinis kraujo donorystės principas - jokios žalos donorui ir maksimali nauda ligonio sveikatai!!!
