Informacijos tėvams pavyzdys. Prieš naudojant adaptuoti konkrečiai parapijai (įrašyti pavadinimą, datas ir kt.), spausdinti ant abiejų pusių A6 formatu

	Katalikų Bažnyčia siekia, kad jos nariai gyventų artimoje bendrystėje su Kristumi ir sąmoningai suvoktų savo krikščioniškąjį pašaukimą. Todėl ji stengiasi kuo suprantamesnėmis formomis suteikti krikščioniškojo gyvenimo pagrindus. Bendrus tikėjimo principus vaikams perteikia mokykloje vedamos tikybos pamokos, tuo tarpu užsiėmimų parapijoje tikslas – pasiruošti sąmoningo praktikuojančio kataliko gyvenimui.

Sutaikinimo ir Eucharistijos sakramentams (Pirmajai Šventajai Komunijai) 8-10 metų vaikai ruošiami vienerius mokslo metus (rugsėjo – birželio mėn.) pagal specialiai tam skirtą 30 susitikimų programą. Šių susitikimų metu parapijos katechetai siekia vaikus ne tik mokinti tikėjimo tiesų, bet ir atvesti juos į gyvą bendrystę su Jėzumi Kristumi bei sakramentinį gyvenimą. Vaikai bus suskirstomi į nedideles 15-20 grupeles, susitikimai vyks 1,5 val. kartą per savaitę darbo dienomis. Tėvai galės pasirinkti labiausiai vaikui tinkantį laiką. Mokyklos atostogų metu susitikimų nebus. Sekmadieniais visi vaikai privalo dalyvauti Šv. Mišiose (nurodyti laiką, pvz., 10:00 val.).
Būtinoms katechezės išlaidoms padengti bus daroma rinkliava (patalpų naudojimo sąnaudoms, vaizdinėms priemonėms, padalomajai medžiagai ir kt.). Rinkliavos dydis vienam vaikui yra ... lt (pvz., 120 lt) už visą programą. Negalinčių mokėti šios sumos prašome kreiptis į zakristiją ir užpildyti prašymą dėl visos sumos arba jos dalies padengimo iš parapijos lėšų.
	Informacija tėvams
dėl vaikų rengimo Pirmajai Šventajai Komunijai

Šv. N. parapijoje

2012-2013 mokslo metais

Vaikų registracija vyks:
· visus š.m. gegužės mėn. sekmadienius 11:00-12:00 val. parapijos namuose;
· š. m. rugsėjo mėnesio tris sekmadienius (2 d., 9 d. ir 16 d.) 11.30 val. ir 13.00 val. parapijos namuose bei du trečiadienius (5 d., 12 d.) nuo 17.00 val. iki 19.00 val. zakristijoje.

DĖMESIO!

Vaikai į programą priimami tik iš anksto užsiregistravus!

Ruošimosi Pirmajai Komunijai pradžia  – rugsėjo mėn. 23 d. (sekmadienį) 9.30 val.
Renkamės bažnyčios šventoriuje, kur susipažinsime su savo grupelės katechetais. 10.00 val. kartu švęsime Šv. Mišias.

Šv. N. parapijos klebonas kun. N.N.
(parapijos adresas; tel.)
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