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Homoseksualizmas ir galimybė pasikeisti: asmeninis požiūris


Pateikti praėjusiais metais Slovakijos mieste Prešove įvykusios  tarptautinės interdisciplininės konferencijos homoseksualizmo klausimu pranešimus Bernardinų skaitytojams ruošiausi jau nuo pat pernai metų spalio mėnesio, kada ji ir įvyko. Tad nors ir gerokai vėluodamas, darau tai dabar, nes konferencijoje  pateiktos žinios išlieka labai aktualios. Pirmąjį pranešimą skaitė protestantų pastorius ir psichologas Dr. Uwe Buss; jis su kolege dr. med. Christl Vonholt darbuojasi Vokiečių Jaunimo ir visuomenės institute (Deutsches Institute für Jugend und Geselschaft, Reichelsheimo mieste netoli Frankfurto) -- vienpje iš stipriausių organizacijų, tyrinėjančių homoseksualizmo klausimus Europoje. Autoriui maloniai sutikus, pateikiu čia jo pranešimo vertimą iš anglų kalbos.










Gintautas Vaitoška


Mano istorija 


Mano santykis su homoseksualizmu yra labai asmeniškas, ir aš norėčiau  apie jį jums papasakoti. Kiek save pamenu, visada jaučiau homoerotinius jausmus.  Būdamas paauglys, galvodavau: “O, aš tikriausiai esu gėjus!” Dabar šiuos jausmus aiškinu labai skirtingai negu tada. Laikui bėgant supratau, kokia gili praraja žiojėja mano santykiuose su tėvu. Jei gerai panagrinėji psichologiškai “sveiko” berniuko vystymąsi, supranti, kaip svarbu jam yra turėti turėti funkcionuojantį ryšį su tėvu arba kitu pozityviu tėvą atstovaujančiu asmeniu.  Tai yra būtina vyriškos tapatybės susiformavimui ( kalbėsiu apie tai vėliau.) 


Patirdavau tiktai homoseksualinius jausmus, o apie heteroseksualinius nebuvo net minties. Kagangi nebuvau užaugintas krikščioniškoje šeimoje, dėl to per daug nesijaudinau. Skaitydavau populiarų Vokietijoje žurnalą paaugliams, tad apie homoseksualizmą “žinojau” viską:  tai absoliučiai normalu, pasikeisti neįmanoma. Priimk tokį savo potraukį ir būsi laimingas. Tikėjau tuo ilgai. 


Būdamas trylikos sutikau vieną vyriškį ir rimtai jį įsimylėjau. Jis turėjo viską, ko troškau: gerai atrodė, buvo labai protingas ir rimtai manimi domėjosi. Iš pradžių jis tapo mano geru draugu ir privačiai mokė mane prancūzų kalbos. Tačiau kai buvau keturiolikos, užsimezgė seksualiniai santykiai. Jie buvo tiesiog nuostabūs. Galvojau: “Oho, tai tikrai puiku. Norėčiau taip gyventi visą savo gyvenimą.” Mūsų santykiai tęsėsi ketverius metus. Tai labai ilgas laiko tarpas paaugliui berniukui. 


Tačiau bėgant laikui pasijaučiau skirtingai. Pradėjau jausti kažkokią tuštumą ir ėmiau dairytis aplink. Ką dar aš galėčiau daryti? Kas padarytų mano gyvenimą įdomesnį? Buvau nemažai patyręs, tačiau nepasitenkinimas augo. Ėmiau jausti tikrą frustraciją. “Tai negali būti viskas,” – galvojau. Ryšys tarp žmonių turėtų būti šiltesnis ir gilesnis.” Homoseksualiniuose santykiuose to neradau. Ėmiau galvoti, ar yra kitoks kelias? Tačiau niekas man negalėjo atsakyti. 


Tada pradėjau studijuoti universitete ir sutikau kitą vyriškį. Jis kalbėjo apie tai, kad homoseksualinį gyvenimo būdą galima palikimą ir tapti heteroseksualu. Tai buvo patyręs jis pats. Visiškai negalėjau tuo patikėti;  galvojau , kad su juo yra kažkas


Po to perskaičiau keletą knygų; tai buvo devintojo dešimtmečio pabaiga. Tuo laiku knygų apie šią problemą nebuvo daug, taigi ilgai neužtrukau. Mane apėmė susižavėjimas: buvo taip įdomu skaityti visas tas istorijas vyrų, kurie patyrė pasikeitimą. Nusprendžiau pasukti šiuo keliu.


Kai kurie draugai iš manęs šaipėsi, netikėdami tokia galimybe. O kai kurie netgi įžeidinėjo: vien jau galvoti apie homoseksualizmą skirtingai jiems buvo per daug. Turiu pasakyti, kad tai buvo sunkiau negu gėjui nebeslėpti savo homoseksualumo. Tai subtilus dalykas: daugeliui žmonių Vokietijoje ir būti gėjumi, ir gyventi homoseksualinį gyvenimą yra absoliučiai O K, ir jeigu kas ima dėl to kelti kokius nors klausimus, jam tai neleidžiama. Tu iškart tampi blogu berniuku, kuris diskriminuoja gėjus ir lesbietes. Bet aš noriu kalbėti ne apie tai. Aš nesu nusistatęs prieš gėjus ir lesbietes, ir jų tarpe tebeturiu draugų. Jie pasikeisti nenori, tačiau aš nusprendžiau tai padaryti. Tad pasukau kitu keliu. 


Per po to sekusius metus patyriau labai daug psichologinio konsultavimo. Iš konsultanto jaučiau gilų priėmimą, ir tai man buvo pats svarbiausias dalykas. Prieš tai nesijaučiau priimamas niekur: nei šeimoje, nei mokykloje, nei universitete. Visada jausdavausi lyg žiūrėčiau į kitus per langą be jokio emocinio ryšio. Tačiau mano konsultantas mane priėmė, ir, man regis, aš jam būčiau galėjęs pasakyti bet ką, tačiau jo požiūris į mane nebūtų pasikeitęs. Beje, esu tikras, kad jis būtų mane priėmęs netgi jei būčiau vėl ėmęs gyventi kaip gėjus. 


Per konsultavimo sesijas kalbėjome apie daugybę dalykų: apie mano santykius su tėvais, sumišusios tapatybės pojūtį, baimes, nepilnavertiškumo jausmą… Galėjau kalbėti visiškai apie viską. Kartais aplinkiniai man sakydavo: tu tiesiog išstūmei savo homoseksualinius jausmus. Tačiau aš galiu pasakyti, jog niekada anksčiau apie savo poreikius ir lūkesčius negalėjau kalbėti taip atvirai ir išsamiai kaip tai galėjau daryti per konsultavimo sesijas. Homoseksualinius jausmus jaučiančių žmonių konsultavimas nereikškia homoseksualizmo “ištaisymo” – anaiptol ne. Viskas sukosi apie klausimą ko aš ieškau savo homoseksualiniuose santykiuose? Tada labai dažnai atrandi, kad iš tikrųjų tai yra neseksualiniai poreikiai – tokie kaip noras būti priimtam, priklausyti savo lyties žmonių grupei ir pan. Priešingai nei tada, kai praktikavau homoseksualinius santykius, konsultavimo metu į šiuos neišpildytus savo poreikius aš galėjau pažvelgti.  


Efektyvios tarnystės


Nuo 1993 –ųjų įsitraukiau į įvairias tarnystes. Įkūriau Gyvųjų Vandenų tarnystės skyrių Vokietijoje; Markus Hoffmanas jums papasakos apie ją ketvirtadienį. Per tuos metus kalbėjausi su daugybe vyrų, norinčių pasukti mano pasirinkta kryptimi. Kalbėdamas su jumis apie savo požiūrį į homoseksualinį potraukį, darau tai kaip anksčiau jį stipriai jautęs žmogus; tačiau dabar jį suprantu visiškai skirtingai nei gėjų ir lesbiečių judėjimas. Panašūs į mane vyrai ir moterys, jausdami homoseksualinį potraukį, nesijaučia laimingi ir nepriima jo kaip gero dalyko. Jie ieško kelio kaip pasikeisti, ir Vokietijoje yra penkios tai padedančios padaryti grupės. Tokios kaip mūsų institutas, Dykumos Šaltinis (Desert Stream), Baltasis Kryžius ir Pastoracinės Pagalbos tarnystė.  Jos apima ir augantį savitarpio pagalbos grupių skaičių. Visose minėtose grupėse dirba vyrai ir moterys, kurie yra patys praėję pasikeitimo kelią. Ir visos šios grupės pripažįsta, jog jos susiduria su tokiu dideliu iš homo- ar biseksualinės orientacijos į heteroseksualinę norinčių pasikeisti žmonių skaičiumi, kad negali patenkinti visų prašymų. 

Tai matydamas, neretai savęs paklausiu: ką dėl tokių žmonių daro mano bažnyčia ir mano šalis? Nieko. Kai kuriose Vokietijos valstybinėse bažnyčiose homoseksualinės poros yra palaiminamos. Nesu tikras, ką būčiau daręs, jei tai būtų buvę praktikuojama tada, kai man buvo dvidešimt metų. Gali būti, kad alternatyvaus kelio nebūčiau ieškojęs… Tačiau kuo esu tikras, tai kad tuo atveju nebūčiau atradęs tos vidinės ramybės ir pasitenkinimo, kurį jaučiu dabar. Tada mano pasiriktam keliui esu tikrai dėkingas. 

Mano paminėtose grupėse žmonės nėra verčiami keistis. Atvirkščiai, žmonės kalba apie didžiulę laisvę tikrai pasirinkti. 


Vystymosi sutrikimai


Nemažai specialaus išsilavinimo neturinčių žmonių galvoja, kad homoseksualinis potraukis yra esminė žmogaus dalis – t. y. kad jis yra įgimtas. “Genetiško ir nepakeičiamo” teorija yra aktyviai propaguojama gėjų judėjimo aktyvistų ir žiniasklaidos. Ar homoseksualumas iš tikrūjų yra įgimtas ir normalus žmogiškos prigimties variantas? Būtent tai jūs tikriausiai esate girdėję. Tačiau atsakymas į šį klausimą yra “Ne.” Kad homoseksualumas yra paveldimas įrodymų nėra, to neskelbia nė vienas tyrimas. Tik spauda ir kokie nors atskiri tyrinėtojai kartais tai teigia.
 Ir netgi tokios grupės, kaip Homoseksualai ir bažnyčia arba Gėjų ir lesbiečių Vokietijos asocijacija tokio teiginio yra atsisakę. Tačiau kita vertus, kad ir kokie bebūtų biologiniai įrodymai, jie neatpalaiduoja mūsų nuo moralinio vertinimo būtinybės. Tačiau čia jau artėjame prie teologinių klausimų. 


Gėjų ir lesbiečių lobio požiūris yra toks: homoseksualiniai jausmai yra ne tik svarbi mano gyvenimo dalis, tačiau jie dar ir kalba apie mano likimą. Būtent, tokie jausmai yra svarbūs todėl, kad jie kai ką man nori pasakyti: man yra lemta būti gėjumi ar lesbiete. Tačiau mano požiūris yra skirtingas. Yra kitų vyrų ir moterų, kurie taip pat jaučia homoseksualinius jausmus, tačiau yra giliai įsitikinę, kad tokie jausmai nusako jų likimą.  “Šie jausmai yra svarbūs ir jie mums reikšmingai kalba,” galvoja tokie žmonės. “Tačiau jie mums nesako, kad turime gyventi gėjų ir lesbiečių gyvenimą; iš tikrųjų jie kalba visiškai ką kita. O tai ir yra svarbiausia: turiu suprasti, ko aš labiausiai ieškau homoseksualiniame potraukyje.” Iš esmės tai yra tipiškas psichoanalitinis požiūris: mėginti suvokti, ko homoseksualus žmogus ieško tokiame potraukyje. Ir nors ne visi tyrinėtojai pritaria tokiai nuomonei, mano patirtis sako, kad pasikeisti norintiems žmonėms toks požiūris labai padeda. Jis padeda jiems atpažinti ir suprasti savo tikruosius  jausmus. Leiskite man pateikti asmeninį pavyzdį apie šį dalyką. 


Kartą mano konsultantas paprašė manęs labai tiksliai papasakoti apie tai, kaip pirmą kartą pajaučiau homoseksualinius jausmus. Prisiminiau: kai būdamas dešimties metų pamačiau vieną vyrą baseino persirengimo kambaryje, jis man padarė labai gilų įspūdį. Pajaučiau, kad jo ilgiuosi ir pagalvojau: “Kaip norėčiau būti toks kaip jis.” Aš pats buvau labai protingas mažas silpnutis berniukas ir dėl to jaučiausi gerokai nevykęs.  Visada jaučiausi, kad esu kažkoks kitoks, ir tokie jausmai vertė mane jaustis nesaugiai. Pamatęs tą vyrą stipriai sutrikau, paraudau ir ėmiau nervintis. Pasaulio ėmiau nebesuprasti.


Kalbėdamas su konsultantu supratau, kad aš ieškojau to vyriškumo, kurio pats niekada pakankamai savyje nepriėmiau. Iš tikrųjų aš visada ieškojau ne vyro, tačiau vyriškumo jausmo savyje. Tad viena vertus, savęs kaip vyro aš nepriėmiau, o iš kitos pusės vyriškumo troškau ir ieškojau. Vertinant psichologiniu požiūriu, mane traukė mano paties idealusis “aš.” Ieškodamas savo paties vyriškos tapatybės,  sutikau ją simbolizuojantį žmogų; tai mane begalo sužavėjo. Pradėjau ilgėtis, ir po ketverių metų šį vyriškumą mėginau atrasti seksualiniuose santykiuose su kitu vyru. Tai buvo vienintelis tuo metu man prieinamas sprendimas. Tokiu būdu neseksualinę problemą mėginau spręsti seksualiniu būdu. Žinoma, tai tik vienas pavyzdys – tačiau aš galėčiau pateikti jų ir daugiau ir iš savo, ir iš kitų žmonių, su kuriais kalbėjausi gyvenimų.  


Daugelio žmonių istorijos parodo, jog homoseksualiniai jausmai ir mintys šaknijasi prieš paauglystę patirtuose išgyvenimuose. Tad homoseksualumas turi iš esmės neseksualines šaknis. Homoseksuali meilė iš esmės kalbant yra ieškojimas tos globos, kurios toks asmuo nepatyrė vaikystėje iš tevų: normalus kiekvieno vaiko troškimas patirti gerą ir šiltą ryšį (“bonding”) lieka neišpildytas. Kitaip sakant, vyras ieško savo tėvo meilės per kitus vyrus, o moteris – motinos meilės per kitas moteris. Tad šis troškimas yra atstatomojo (“reparative”) pobūdžio ir siekia užgydyti neišpildytą meilės troškimą. Tai yra homo-erotinis atstatomasis potraukis. 


Šie gilieji emocinės meilės poreikiai niekada negali būti išpildyti per seksualinius santykius. Kad seksas nei gydo, nei patenkina gilesnės meilės troškimą yra įrodyta ir išbandyta. Tikras ir ilgai trunkantis pasikeitimas gali ateiti tik per sveiką ir gydantį neseksualinį ryšį su savo paties lyties žmogumi.  


Homoseksualus vyras savo vaikystėje išgyveno nutrūkusį, tolimą ar visai nesantį santykį su savo tėvu, o moteris – atitinkamai su motina. Tada jis neturi galimybės susiformuoti lyties tapatybės, kuri pasireiškia jautimuosi vyru arba moterimi. Vyras jaučia vyriškumo, o moteris moteriškumo trūkumą savo širdyje, ir šis jausmas paliečia pačią tokio žmogaus savijautos esmę. Tad trūkstančios savo dalies tokie žmonės ieško kitrame asmenyje. Kad ir kelis momentus, seksualinio kontakto ar ryšio su kitu žmogumi metu jie pajaučia pilnatvę. 


Tam, kad berniukas vystytųsi heteroseksualiai, reikalinga, kad ankstyvame amžiuje jis tam tikra prasme atsiskirtų nuo motinos ir identifikuotųsi su tėvu. Tačiau tai jis gali padaryti tik tada, kada tarp jo ir tėvo egzistuoja geras ir šiltas ryšys. Daugybę kartų man teko matyti, kad nesant tokiam ryšiui, kada berniukas negali išdidžiai pasakyti: “Aš noriu būti toks, kaip mano tėtis!”, jo širdyje lengvai užgimsta netikrumas dėl jo besiskleidžiančio vyriškumo. Be to, jausdamasis nutolęs nuo savo tėvo, jis taip ima jaustis ir bendraamžių atžvilgiu. Pastarasis jausmas dar labiau sustiprina jo neužtikrintumą savo vyriškumu, ir pasiekęs paauglystę toks vaikinas ima ypatingai žavėtis tuo, su kuo jis niekada negalėjo turėti artimų ryšių: vyriškuoju pasauliu. Toks susižavėjimas dažnai įgyja erotinių bruožų ir neinternalizuoto vyriškumo jis ima trokšti kituose žmonėse. 


Homoseksualumas ir galimybė pasikeisti


Žymiausias Vokietijos seksologas, Hamburgo universiteto profesorius Gunteris Schmitas sako: teiginys “kartą gėjus – visada gėjus” yra klaidingas. Vienoje savo knygų jis aprašo jauną vyrą, kuris kreipėsi į jį pagalbos. Tuo metu jau įpusėjęs ketvirtą dešimtį, išskirtinai kaip  homoseksualas jis gyveno jau 15 metų. Tačiau taip pat tada jis ėmė jausti seksualinius jausmus moteriai ir pradėjo su ja seksualinius santykius. Jis negalėjo suprasti, kas su juo darosi, o jo gėjai draugai iš jo šaipėsi. Tai yra tik vienas pavyzdys, parodantis žmogaus seksualumo plastiškumą ir keitimosi galimybę. Ir nors dėl galimybės homoseksualų potraukį pakeisti heteroseksualiu ekspertai labai daug ginčijasi, tačiau apie tai kalba daugybė faktų. Ir juos nutylėdama, mūsų bažnyčia ir visuomenė pati to nesupranta, kad ima taip ima praktikuoti naują diskriminacijos formą.  


Spitzerio tyrimas

Dabar norėčiau pateikti informaciją apie pasikeitimo galimybių mokslinius tyrimus. Iš 20 egzistuojančių studijų pasirinksiu pačią naujausią – ji buvo paskelbta 2003 metų spalio mėnesio Archives of Sexual Behavior žurnale. Šis žymaus amerikiečių psichiatro Roberto Spitzerio atliktas tyrimas tapo tarptautine sensacija, plačiai minima ir Vokietijos didžiuosiuose laikraščiuose. Įdomu pažymėti, jog šis mokslininkas dar visai neseniai laikėsi absoliučiai priešingos nuomonės, o jo įsitraukimas į diskusiją turi istorinės reikšmės: kai 1973 metais  Amerikos Psichiatrijos Asocijacija išbraukė homoseksualizmą iš oficialaus diagnostinio psichikos sutrikimų sąrašo, Spitzeris grojo pirmuoju smuiku. Šiandien jis yra Niujorko Kolumbijos universiteto psichiatrijos profesorius biometrinių tyrinėjimų vadovas. 

Prieš penkis metus APA konferencijoje jis susitiko su taip vadinamais “eks-gėjais.” Šie žmonės teigė, kad pasikeitimas yra galimas ir klausė, kodėl žmonės, norintys tai padaryti, negali gauti pagalbos? Spitzeris susidomėjo jų teiginiais ir nutarė juos patikrinti atskiru tyrimu. “Priešingai paplitusiai nuomonei, kai kurie aukštai motyvuoti individai, dėdami įvairias pasikeitimą įgalinančias pastangas, gali pasiekti žymų daugelio seksualinės orientacijos indikatorių pasikeitimą,” kalbėjo psichiatras pabaigęs tyrimą. “Kaip ir daugelis specialistų galvojau, kad homoseksualiam potraukiui galima tik priešintis, ir kad niekas negali pakeisti savo potraukio iš tikrųjų. Dabar manau, kad tokia nuomonė yra klaidinga.  Kai kurie žmonės gali pasikeisti ir tai iš tikrųjų padaro.” 

Dr. Spitzeris ištyrė 200 homoseksualiais buvusių vyrų ir moterų, kurie patyrė žymų pasikeitimą heteroseksualinio potraukio link, ir toks pokytis tyrimo metu jau buvo trukęs 5 ir daugiau metų. Nemaža dalis šių žmonių norėjo pasikeisti nusivylę palaidu gyvenimo būdu ir nestabiliais, audringais santykiais. Kai kurie minėjo prieštaravimą tarp homoseksualumo ir jų religinių vertybių, kiti norėjo vesti arba išlikti santuokoje. Tuo metu, kai buvo atliekamas tyrimas, trys ketvirčiai vyrų ir pusė moterų buvo susituokę. Vienas iš įspūdingų tyrimo skaičių yra kad 67 procentai vyrų, kurie anksčiau retai arba niekada nejautė heteroseksualinio potraukio, dabar pažymi žymų heteroseksualinį potraukį. Ir netgi tie, kurių orientacija nepasikeitė, bet kurie nustojo homoseksualiai elgtis, patyrė reikšmingą emocinės sveikatos pagerėjimą. 

Komentuodamas tyrimo rezultatus, dr. Spitzeris atkreipė dėmesį į seksualinės orientacijos pasikeitimo vertinimo netikslumą “arba – arba” būdu. Tikslesnis pasikeitimo konceptualizavimas, pasak Spitzerio, galimas “pasikeitimą suprantant kaip negeidžiamo homoseksualinio potraukio silpnėjimą ir multidimensiškai vertinamo heteroseksualinio potencialo stiprėjimą.” Pasisakydamas prieš bet kokias priverstinio gydymo formas, tyrėjas teigė manąs, kad pacientai turi teisę pažinti savo heteroseksualias galimybes. Interviu daktarei Vonholt, Spitzeris kalbėjo: “Be abejonės, visi tirtieji asmenys pasikeitimu džiaugėsi. Tiesą sakant, su tuo susiję ir neretai girdėti priekaištai: tu visada tyri tuos, kurie yra laimingi! Tačiau aš tai padariau dėl to, kad buvo teigiama, jog niekas negali pasikeisti. Įdomu pažymėti, jog vertinant įvairių sutrikimų terapijos rezultatus paprastai yra klausiama kokia jų sėkmė: tarkime, 60, 40, 30 ar 10 procentų? Tačiau homoseksualinio potraukio terapijos atveju jos kritikai teigė, kad tokių pastangų sėkmė yra lygi nuliui. Būtent todėl galvojome, jog yra reikšminga ištirti nors 50 ar 100 žmonių, pasižiūrėti, ar bent kas nors pasikeičia.”

Nerimą kelia tai, kad tokios studijos yra nepopuliarios ir žinomos tik specialistams. Suprantama, jos nėra “politiškai korektiškos.” Mūsų visuomenėje tapo įprasta išskirti homoseksualumo ir heteroseksualumo kategorijas, kartais dar pridedant ir biseksualumą. Tačiau toks skirstymas išleidžia iš akių seksualumo kintamumą ir keitimosi galimybę; pasikeitimas, kaip matėme yra galimas. Savo ruožtu, tai dar labiau išryškina etinio sprendimo būtinybę. Tyrimai gali padėti suprasti, tačiau ne pasikeisti. Žinoma, kiekvienas žmogus gali turėti tokį gyvenimo stilių, kokio jis ar ji nori, ir aš pats turiu draugų tarp gėjų ir lesbiečių, kurie galvoja skirtingai nuo manęs. Vis dėlto yra svarbu suvokti ir kitokio, dabar nepopuliaraus požiūrio galimybę, ne tik gėjų ir lesbiečių lobio pažiūras. Šiuo metu egzistuoja savo homoseksualiu potraukiu nepatenkintų ir siekiančių pasikeisti vyrų ir moterų diskriminacija. Jie yra ignoruojami, o neretai ir šmeižiami.  

Atskleisti heteroseksualumą

Dabar norėčiau pakalbėti apie skirtingą išėjimą į viešumą – ir padaryti tai remdamasis asmeninę patirtimi. Jau minėjau, kad praktikavau homoseksualius santykius penkerius metus. Per tą periodą patyriau įvairių dalykų. Jo pradžioje buvau apsvaigęs laime, tačiau pabaigoje jaučiau gilią frustraciją ir nepasitenkinimą. Jis reiškėsi tuo, kad man visko buvo per mažai, visko norėjau daugiau. Daugiau sekso, daugiau draugų, labiau užpildančio gyvenimo. Ir nors aš norėjau gauti daugiau, ką nors duoti kitam – ir ypatingai sekso srityje – iš tikrųjų aš visiškai negalėjau. Visas gyvenimas sukosi apie mano seksualumą, galvojau apie tai kiekvieną minutę. Nusivylimas augo, jaučiau vis didesnę frustraciją. 

Prieš keletą savaičių internete radau pokalbių kambarį, kuriame gėjai diskutavo tema: “Aš tave myliu: ką tai reiškia?” Atradau elektronių laiškų, kurie mane giliai sujaudino: juose atsispindėjo visas tas skausmas, kurį jaučiau būdamas 20 metų. 24 metų vyras rašė: “Ar yra kur nors žmogus, galintis girdėti mano krentančias ašaras? Iš pradžių meilė mane sudrasko į gabalėlius, o po to ateina sustingimas. Kartais galvoju, kad meilė yra bausmė už labai seniai praeityje atliktą veiksmą… Kiekvieną kartą tu atiduoti savo sielos gabalėlį ir kiekvieną kartą tikiesi tai,  ką atidavei,  atgauti. Bet argi tai įvyksta?” Aš iš tikrųjų jaučiausi taip pat. Ieškojau meilės, bet būdamas visiškai atviras sau, turėjau prisipažinti: ne, čia aš jos nerandu. 

Aš negaliu jums pateikti paaiškinimo apie psichoterapiją, tačiau galiu papasakoti apie tą konsultavimo procesą, kurį pats patyriau. Apie tai, kokiu būdu man padėjo mane konsultavęs vyras, ir taip pat apie tai, ką aš pats dabar darau konsultuodamas tuos vyrus, kurie ieško pagalbos. 

Priėmimas

Būtent tai buvo svarbiausias dalykas, kurį man suteikė konsultantas. Jis mane “prėmė”. Esu įsitikinęs, jog kad ir ką bebūčiau jam pasakęs – apie savo mintis, fantazijas ar apie tai, ką esu padaręs – visvien būčiau jo priimtas. Ir kaip jau minėjau anksčiau, jis nebūtų manęs atstūmęs netgi tuo atveju, jei  būčiau sugrįžęs į homoseksualinius santykius. Jo geranoriškumas ir meilė man nepriklausė nuo mano sprendimų arba mano pasirenkamų kelių. Tai buvo atokvėpis mano sielai. Nežinau, ar galiu perteikti, koks gydantis buvo toks priėmimas. 

Prieš tris metus pas mus gyveno jaunas vyras iš Lenkijos, vardu Rolandas. Jis norėjo, kad jo potraukis iš homoseksualaus taptų heteroseksualiu. Po penkių mėnesių jis pasakė, kad nebegali būti su mumis, ir tam jis turėjo daug asmeninių priežasčių. Jis mus paliko, tačiau mes tebepalaikome ryšį. Kalbėdamas apie savo patyrimą pas mus, svarbiausia, jis sakė: “svarbiausia, kad aš jaučiausi priimtas; jaučiausi vertinamas toks, koks esu.” Tai suteikė jam pasitikėjimo savimi, ir jis pasijautė žymiai geriau. Gal būt ne vienas iš jūsų tapsite arba esate konsultantais, ir aš tikrai norėčiau, kad jūsų širdys tai išgirstų: priimkite žmones, mylėkite juos. Tai nereiškia, kad turite priimti jų elgesį. Tačiau mylėkite juos kaip asmenis. 

Kalbėti tiesą

Kitas dalykas, kuris įstrigo man bendraujant su konsultantu buvo tai, kad jis sakė man tiesą. “Tu nesi gėjus,” sakė jis. “Būti gėjumi ir turėti homoseksualių jausmų yra skirtingi dalykai. Buvimas gėjumi reiškia tam tikros socialinės – politinės tapatybės ir gėjams būdingo homoseksualinio potraukio interpretacijos priėmimą.” 

Pats  žodis “homoseksualumas” nėra labai senas. Žinoma, toks potraukis buvo sutinkamas visais istorijos laikotarpiais, tačiau homoseksualios tapatybės terminas atsirado tik prieš 140 metų. Homoseksualiai gyvenęs vokietis Karlas Heinrichas Ulrichsas buvo pirmasis europietis, kuris kalbėjo ne apie homoseksualų potraukį, patyrimus ar troškimus, tačiau 1860 metais išleistoje savo knygoje  rašė apie homoseksualo tapatybę. Tai jis išrado homoseksualią “prigimtį” ir “tapatybę”, šie terminai niekada anksčiau neegzistavo. 

Ši informacija gerokai palengvino mano dalią: aš supratau, ir kad aš negimiau homoseksualu, ir kad galiu pasikeisti. Visi paauglystės metu skaityti žurnalai iš esmės kalbėjo niekus. Kai dabar palyginu šias “žinias” su visomis homoseksualizmo studijomis, kurias dabar gerai žinau, dėl to, kokia informacija pateikiama jaunimui man darosi baisu. Supratimas, kad negimiau gėjumi suteikė man laisvę, ir aš pradėjau tikėti, kad kažkur mano sielos gelmėje egzistuoja mano heteroseksuali prigimtis. 

Krikščioniškame konsultavime svarbią vietą užima malda. Kai esi užaugęs post-modernioje Europos visuomenėje, tavo seksualumo suvokimas gali būti tikrai labai sumišęs. Būtent: vyriškumo, moteriškumo ir seksualumo simboliai ir juos reprezentuojantys vaizdai tavo širdyje yra gerokai supainioti ir iškreipti. Ir maldoje mes galime šiuos nekrikščioniškus simbolius atiduoti Viešpačiui, Jėzui. Aš iš tikrųjų patyriau, kad Dievas davė man naujus vidinius vaizdinius, naujus simbolius. 

Supratimas

Taip pat man buvo labai svarbu suprasti savo jausmus. Prieš konsultavimą buvau girdėjęs tik tai, kad jie parodo, kad esu gėjus, ir kad tokie jausmai yra lygiaverčiai heteroseksualiam potraukiui. Tačiau dabar supratau, jog šie iš tikrųjų šie jausmai yra simboliška atstatomojo troškimo reprezentacija. Troškau iš kito vyro patirti dėmesį, priėmimą ir pilnatvę, taip pat užtikrintumą savo vyriškumu. Man reikėjo to todėl, kad vaikystėje jaučiausi nesuprastas ir susvetimėjęs su savimi ir kitais vyrais, labai dažnai buvau vienišas ir atstumtas draugų.  Ir man be galo svarbu buvo atrasti, kad visus šiuos dalykus aš galiu atrasti be seksualinių santykių. Visam tam, ko man trūksta, yra išgydymo galimybė. 

Kada mes vedame seminarus savo seksualinę orientaciją norintiems pakeisti žmonėms, vienas svarbiausių klausimų yra būtent toks: kas slepiasi už mano seksualinių poreikių, ko  iš tikrųjų  aš trokštu?  Ir dažniausiai žmonės kalba: man reikia priėmino, meilės, šilumos…

Tačiau taip pat jie sako: tačiau homoseksualiniuose santykiuose šių dalykų aš nerandu! 

Draugystė su savo lyties žmonėmis

Vidinio išgyjimo eigoje man buvo labai svarbu užmegzti pozityvią, padrąsinančią ir tuo pačiu neerotišką bičiulystę su kitais vyrais. Man reikėjo imti labiau pasitikėti savo asmenybe, ir aš norėjau su tokiais bičiuliais suartėti – ir netgi tada, kai jie žinojo apie mano homoseksualių santykių patyrimą. Norėjau susidraugauti.

Tačiau kada apie tokią galimybę išgirdau pirmąjį kartą, buvau iš tiesų šokiruotas. Artimi santykiai su kitu vyru neužmezgant su juo seksualinių santykių? To tiesiog negalėjau įsivaizduoti. Taip vadinami “normalūs” vyrai man kėlė baimę. Sunku būtų apsakyti, koks drovus jaučiausi su kitais vyrais. Kaip aš jais galėjau pasitikėti? 

Geriausia, ką tuo metu padariau, yra tai, kad su kitais vyrais pradėjau gyventi viename bute. Iš pradžių buvau taip išsigandęs, kad negalėjau nė išeiti iš savo kambario. Tačiau paskui tai kažkaip padariau, o diskusija apie visa tai užėmė labai svarbią vietą mano pokalbiuose su konsultantu. Kalbėjau ir kalbėjau apie savo santykius su tais vyrais: žvelgiau į savo baimę, į jausmą, kad jie niekada negalės manęs priimti…

Tačiau kalba ėjo ne tik apie išdrįsimą išeiti iš savo kambario. Tam tikra prasme išėjau ir iš užsidarymo pačiame savyje: ėmiau atrasti kitus žmones. Tuo pačiu metu patyriau ir priėmimą. Tie vyrai žinojo mano istoriją, ir tai man buvo be galo svarbu. Ir po kiek laiko, manyje ėmė gimti jausmas, kad aš esu vienas iš jų. Jie priėmė mane kaip pilnavertį vyrą; tai buvo tikrai išgydantis patyrimas. Kartais galvoju, kad šis patyrimas buvo netgi svarbesnis negu man suteiktas konsultavimas.

Kita vertus, tur būt nesunkiai galite suprasti, kad šis procesas anaiptol nebuvo lengvas. Juk turėjau išmokti pasirinkti realybę, o ne iliuziją. Iliuzijų savo galvoje turėjau visokiausių: apie kitus vyrus, apie santykius, apie save. Kitų vyrų suvokti tokių, kokie jie yra iš tikrųjų, iki tol negalėjau. Turėjau tik susiformavęs tam tikrus vaizdinius, kurie, tačiau, neatitiko tikrovės. Galvodavau: o, visi jie yra labai stiprūs, sveiki ir gražūs. Jie neturi jokių problemų. O aš? Aš esu vienišas berniukas, laukiantis savo princo… Tačiau jis vis nepasirodydavo.  Tiksliau kalbant, kada tik manydavau jį atradęs, iliuzija neužilgo sužlugdavo. Ėmiau jo nebemėgti…

Man iš tiesų buvo labai svarbu suprasti šį vidinį mechanizmą ir susirišti su heteroseksualiais vyrais. Būdamas su jais, pradėjau suprasti, ką tai reiškia būti vyru – tikru vyru, ne iliuzoriniu. Ir, pagaliau, išmokau mylėti tuos vyrus. Ir kuo labiau juos pamilau, juo labiau ėmiau mylėti ir save. Man nebereikėjo kad kiti vyrai užpildytų mano paties tuštumą; ėmiau matyti juos tokius, kokie jie yra. 

Seksualiniuose santykiuose su kitu vyru, širdies gelmėje juo niekada nepasitikėdavau. Šį pasitikėjimą turėjau pastatyti; tai buvo sunku, tačiau tikrai gera. Dabar, kada esu kartu su savo žmona, šį pasitikėjimą jaučiu. Jaučiu didžiulį skirtumą tarp tų dviejų situacijų. 

Šiame dalyke labai svarbus yra ir mano tikėjimas Jėzumi. Jam galėjau atiduoti viską: savo baimę, nepasitikėjimą, iliuzijas… Vien kalbėti apie tai neužteko: turėjau pakeisti senuosius vidinius vaizdinius. Tad buvo būtina išgydančioji malda. Žinau daug žmonių, kurie nėra krikščionys ir sugebėjo tai padaryti be to, tačiau man reikėjo šios maldos. Atsisakęs senųjų, iš Jėzaus gavau gerus ir sveikus vidinius vaizdinius.  Vidinis mano širdies žemėlapis ėmė keistis. Išmokau gyventi naujuose santykiuose, su kitokia širdimi.

Kaip krikščionis taip pat galiu pasakyti, kad šiame kelyje labai svarbi ir bažnyčia. Bičiulystė su ja gali tapti gydančia. Dvasine prasme tai – Eucharistija, tačiau gydančią bičiulystę galima taip pat patirti ryšyje su kitais bažnyčios nariais. Žinau kaip sunku kalbėti apie seksualumą bažnyčioje. Juo labiau aš esu dėkingas už šią konferenciją. Bažnyčios viduje yra būtina sukurti erdvę kurioje tu gali kalbėti apie tokius klausimus. O homoseksualinį konfliktą išgyvenantiems žmonėms ši erdvė yra tiesiog būtina. Jiems reikia surasti gerus ir išlavintus konsultantus; jiems reikia vadovų ir gerų draugų bažnyčioje. 

Atsiskyrimas nuo motinos ir susitaikymas su tėvu  

Tai buvo iš tikrųjų sunkus žingsnis, o ypatingai skausminga buvo atsiskirti nuo motinos. Mano asmuo mamos buvo visiškai užgožgas, ir buvo labai nelengva pasakyti “Ne, aš to nenoriu!” Ir mano draugai turėjo man labai padėti, ir konsultantui labai daug kalbėjau apie savo santykius su mama. Šie santykiai mano vaikystėje buvo gerokai per artimi – tokie artimi, kad mano tėvas net neturėjo galimybės užmegzti su manimi didesnį ryšį. Tad būdamas jau dvidešimt vienerių – dvidešimt dvejų metų, ėmiau bendrauti su mama kaip maištaujantis paauglys. Tai buvo gana keista, tačiau labai svarbu man. Nuo to laiko mano santykiai su mama tapo geresni už kada nors anksčiau buvusius. 

Tuo pačiu tapo galimas ir susitaikymas su tėvu. Jis yra puikus žmogus, tačiau mano vaikystėje mums niekada nepavyko susidraugauti. Kai bestudijuojant universitete mano santykiai su mama tapo laisvesni, tėvas ėmė rodyti daugiau iniciatyvos. Kartą jis man paskambino ir pasakė, jog manimi didžiuojasi ir kad jam patinka tai, ką aš darau. Išliejau dėl to nemažai ašarų; galvojau, kodėl jis nepadarė to prieš 15 ar 20 metų… Bet jis tada to tikrai nepadarė, ir aš turėjau gedėti dėl savo praeities. Kažkaip turėjau pakelti skausmą dėl savo praeities.  Ir tik po ilgo laiko pajaučiau, kad jau galiu jam atleisti. Šis žingsnis man buvo labai svarbus.

Apie savo susitaikymo su tėvu istoriją man yra pasakojęs ir psichoterapeutas iš JAV Richardas Cohenas, pats praeityje gyvenęs kaip homoseksualas. Jo terapeutas surengė jo ir jo tėvų susitikimą. Jo metu Richardas pasakė tėvui: “apkabink mane, man išties labai to reikia; tu niekada nesi to padaręs.” Ilgai nelaukdamas, jis pats prisiglaudė prie tėvo, tačiau šis jam negalėjo atsakyti tuo pačiu. Tačiau vėliau to paties susitikimo metu Richardas paprašė savo motiną išeiti iš kambario ir pasakė tai savo tėvui dar kartą: “prašau, apkabink mane!” Ir tėvas apkabino. Jie abu ilgai verkė. Ir jiems abiems tai buvo gydančios ašaros.

Savęs įtvirtinimas

Tai buvo kitas svarbus žingsnis mano sveikime. Anksčiau, užuot pasakęs, ko aš noriu ir pabandęs tai padaryti, aš leisdavausi į seksualinius santykius. Tai buvo lengviausias mano problemų “sprendimas”: užuot paklausęs savęs, ko iš tikrųjų noriu, masturbuodavausi. Išmokti aiškiai save išreikšti buvo svarbu. Ne dejuoti, tačiau pasakyti: aš noriu daryti tai ar tai. 


Toks sunkumas kamuoja daugelį mano konsultuojamų vyrų. Neretai jie niekad gyvenime nebuvo paklausti, ko jie iš tikrųjų nori. Tad dažnai jie to ir nežino. Individualaus konsultavimo ar darbo grupėse metu jie turi tai atrasti.


Dvasiniai aspektai

Apie juos jau kalbėjau aukščiau, ir čia tik dar kartą noriu pabrėžti, jog išpažinties, išsikalbėjimo ir atleidimo patyrimas yra tikrai svarbus. Dievo gydančią galią patyriau asmeniškai. Tačiau ir daugelis psichoterapeutų teigia, jog jų patirtis rodo, kad krikščionys turi daugiau vilties ir užsispyrimo. Kitaip sakant, jie turi geresnę motyvaciją – pirmos svarbos dalyką kiekvienoje terapijoje. 

Asmeniškai aš patyriau, jog išgydyme labai svarbi malda. Dievo akivaizdoje man buvo lengviau pakelti savo paties skausmą, o taip pat atleisti ir priimti atleidimą. Skausmingus atsiminimus galėjau atiduoti Jėzui. Maldoje suvokiau savo naują vardą: aš nebeprivalau savęs vadinti gėjumi; galiu laikyti save Dievo vaiku. Tai buvo man  labai svarbu.

Mano istorija

Pabaigdamas sugrįšiu prie savo gyvenimo istorijos. Kuo labiau ėmiau susiliesti su savo paties vyriškumu ir kuo gilesnė tapo mano draugystė su kitais vyrais, tuo labiau silpnėjo mano homoseksualūs jausmai. Anksčiau pajausti savo vyriškumą ir susirišti su kitais vyrais galėjau per homoseksualius santykius; tačiau mano naujai atrasti keliai patirti šiuos du dalykus teikė man daug daugiau pasitenkinimo. Patirdamas save kaip vieną iš kitų vaikinų, ėmiau nebejausti homoerotinių jausmų.

Pamenu tą, kada pasakiau savo konsultantui: “nebejaučiu jokių seksualinių jausmų.”  Tuo laiku vyrai mane nustojo traukę, o moterys taip pat man buvo neįdomios erotine prasme. Širdyje jaučiau ramybę, tačiau nauji jausmai dar buvo nepabudę. Ir tada po truputį ėmiau suprasti, kad iš tikrųjų jaučiu moters baimę. Su moterimis  visada turėjau labai draugiškus santykius, tačiau aš jų nesuvokiau kaip moterų. Jos buvo tiesiog draugės; jos nebuvo vyrai, tačiau “nebuvo” ir moterys. Šią situaciją nagrinėjome konsultavimo metu. Turėjau atleisti moterims, o ypatingai savo motinai; turėjau atiduoti Jėzui savo nerimą. 

Ir tada ėmė darytis keisti dalykai:

· su vyrais mano draugystė pagilėjo;

· mano “labai gražios draugystės” su moterimis pranyko; šis atsiskyrimas, kaip vėliau supratau, buvo labai reikalingas, nes kuo labiau ėmiau nuo moterų atsiskirti, tuo “kitaip” įdomesnės man jos ėmė atrodyti.

· Josephas Nicolosi sako: mes įsimylime tuos, nuo kurių skiriamės. Šia prasme aš nesiskyriau nuo moterų: emociškai buvau “vienas” iš jų…

· tačiau dabar jos man atrodo kitokios negu aš. Pamenu kaip vieną kartą ėjau per miestą. Pamačiau nuostabiai gražią šviesiaplaukę merginą. Anksčiau aš greičiausiai būčiau pagalvojęs: “graži mergina.” Estetine prasme. Tačiau dabar aš mačiau moterį, ir kad ji labai graži. Tai buvo nuostabus pasikeitimas.

· šie pokyčiai buvo mano fundamentalaus pasikeitimo pradžia, gilaus proceso dalis.

  Homoseksualus potraukis
Kartais – nelabai dažnai, aš vis dar jaučiu homoseksualius jausmus. Tai dažniausiai atsitinka kada būnu įsitempęs ir pavargęs. Staiga jie iškyla – tačiau tai jau manęs nebeišgąsdina. Tiesiog pastebiu, kad toks potraukis atsiranda ir paskau: HALT (šis žodis tiek vokiškai, tiek angliškai reiškia “stop!”): 

H: (angl. hungry – alkanas) ar esu “išalkęs” paguodos? Šis poreikis gali kilti po to, kai buvau sukritikuotas arba atstumtas – arba iš tikrųjų, arba savo įsivaizdavime. Bet kokiu atveju tai yra koks nors skausmingas jausmas manyje, į kurį nenoriu pažvelgti.

A: (angl. angry – piktas) ar esu supykęs? Ant kokio nors žmogaus ar tiesiog ant situacijos ir to neišreiškęs? Savo nuostabai esu jau gerai įsisąmoninau, jog tada, kai “nuryju” tokius jausmus tinkamai jų neišreikškęs, beveik magiškai, lyg iš niekur iškyla seksualiniai jausmai. 

L: (angl. lonely – vienišas): gal būt jaučiuosi vienišas. Kaip ir kiekvienas žmogus turiu teisėtus sveikų, draugiškų ne seksuainių santykių poreikius. Kiekvienas trokštame ir norime mylėti; izoliacija tapati mirčiai. Kai asmuo nepatenkina šių bazinių poreikių, intymumo pakaitalu tampa seksas. Tad šiuos poreikius turiu patenkinti.

T: (angl. tired – pavargęs): stresas ir nuovargis verčia žmones grįžti prie senųjų savo poreikių patenkinimo būdų – pavyzdžiui, siekti numalšinti juos seksu. Pusiausvyra yra svarbus dalykas; pastebėjęs, kad persitempiu, turiu pakoreguoti savo gyvenimo būdą. 

Ši “HALT!” technika yra tik vienas pavyzdys, parodantis kaip galima reaguoti, kada ima grįžti homoseksualiniai pojūčiai.   Iš tikrųjų pasikeitimas iš homoseksualumo į heteroseksualumą yra toks daugiasluoksnis, kaip ir šio potraukio atsiradimas. Kiekvienas žmogus yra labai skirtingas, ir nėra to vieno kelio ar recepto, kuris tiktų visiems. 

Tad tai, ką aš čia kalbėjau gali tik atverti horizontą. Labiausiai noriu pasakyti tik tai: kiekvienas, kuris nėra laimingas dėl savo homoseksualaus potraukio, gali turėti viltį. Žinoma, niekas negali būti stumiamas šia kryptimi, tačiau visi turėtų žinoti apie tokią galimybę.  

� Iš keleto sensacingai nuskambėjusių homoseksualizmo biologinės prigimties “įrodančių” studijų bene žymiausia buvo Deano Hamerio genetinio homoseksualizmo “markerio” atradimas vienoje chromosomoje 1993 metais. Tačiau studijos rezultatų kitiems tyrinėtojams pakartoti nepavyko, o 1997 metais Amerikos mokslinių tyrimų validumo agentūra paskelbė išvadą, pagal kurią šio tyrimo rezultatai buvo sufalsifikuoti (vert.).


� Šį savo pranešimo skyrelį autorius angliškai įvardino “Coming out straight.” Dr. Buss taip pakreipia populiarųjį terminą “coming out”, reiškiantį savo homoseksualumo pripažinimą, pažodžiui “pasirodymą”, “atsiskleidimą”, “prisipažinimą”.   Pasak homoseksualizmo apologetų, tai yra pats geriausias tokio žmogaus elgesys ir “terapija,” kadangi tada panaikinamas psichinę įtampą kėlęs kaltės jausmas. Kaip matysime vėliau, toks sprendimas gali panaikinti tik gana paviršutinišką konfliktą tarp aktualių norų ir išties jaučiamo kaltės jausmo; prieštaravimo tarp pasąmonėje jaučiamos heteroseksualios žmogaus prigimties ir jo homoseksualaus elgesio viešas homoseksualizmo prisipažinimas nepanaikina, o tik sustiprina. Tuo tarpu “straight” priimto žargono kalba reiškia heteroseksualumą. Tad sakydamas “coming out straight” autorius naudoja žodžių žaismą, pavartodamas abu šioje srityje naudojamus terminus, tačiau pirmąjam suteikdamas kitą anglų kalboje galimą prasmę – “come out” gali reikšti ir kam nors “gautis” (“išeiti”) vert.  
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