VISUOTINĖ MALDA 

PALAIMINTOJI MERGELĖ MARIJA DIEVO GIMDYTOJA, 
NAUJIEJI METAI, PASAULINĖ TAIKOS DIENA
Broliai seserys, džiū́gaudami diẽviškąja Mergẽlės Marìjos motinystè, vienìngai mel̃skime Krìstaus ir̃ mū́sų Tė́vą.

MARÌJOS UŽTARIMÙ IŠKLAUSÝK MÙS, VIẼŠPATIE!

Mel̃džiame, kàd Bažnýčia, sekdamà Marìjos, Krikščiónių Pagálbos, pãvyzdžiu, klusniaĩ výkdytų gyvẽnimo Žõdį – sù méile vèstų žmonìją pàs Gélbėtoją. 

Mel̃džiame, kàd tėvaĩ, sù dėkingumù priimdamì gyvýbės dóvaną, Krìstaus Mótinos pãvyzdžiu išmintìngai áuklėtų sàvo vaikùs ir̃ nuosekliaĩ liùdytų tikė́jimą. 

Mel̃džiame, kàd móterys, žvel̃gdamos į̃ Marìją, Mergẽlę ir̃ Mótiną, visapùsiškai išgyvéntų sàvo pašaukìmą, skleĩsdamos grõžio beĩ švelnùmo kultū̃rą. 

Mel̃džiame, kàd taikdariaĩ, palaĩkomi Taikõs Karalíenės užtarìmo, vaisìngai síektų susitáikymo ir̃ brolýbės tar̃p tautų̃ ir̃ valstýbių, ýpač Šventõjoje Žẽmėje beĩ Rùsijoje ir̃ Ukraìnoje. 

Mel̃džiame, kàd Marìjai, Išmintiẽs Sóstui, pàdedant, visì gerõs vãlios výrai beĩ móterys dar̃niai bendradarbiáutų ateitiẽs kartóms pérduodami solidarèsnį, teisingèsnį ir̃ taikèsnį pasáulį.

Diẽve, visókio gė̃rio prãdžia ir̃ pãbaiga, 

priim̃k ìš Marìjos, Krìstaus Mótinos, rañkų 

sàvo tautõs maldàs 

ir̃ léisk Šventõsios Dvãsios galià 

áugti ikì Krìstaus pilnãtvės. 

Jìs gyvẽna ir̃ viešpatáuja per̃ ámžių ámžius.
Ãmen.
