VISUOTINĖ MALDA 

VELYKŲ LAIKAS XI
Bróliai ir̃ sẽserys, per̃ Krìkštą prisikė́lę sù Krìstumi, maldìngai kélkime šìrdis į̃ Tą̃, kurìs ùžtaria mùs Tė́vo dešinėjè. 

Viẽšpatie, išgir̃sk ir̃ pasigailė́k!

Mel̃skime ùž Diẽvo taũtą, išgélbėtą Krìstaus kraujù; teskélbia visojè žẽmėje núodėmių atleidìmą ir̃ naũjo gyvẽnimo šveñtę.

Mel̃skime ùž pópiežių, výskupus, kùnigus ir̃ diãkonus; tebū̃na pasireñgę kiekvienám kláusiančiajam įtìkinamai ir̃ švel̃niai atsakýti apiẽ vil̃tį, gyvẽnančią juosè. 

Mel̃skime ùž krikščiónis, šią̃ Velýkų nãktį atgìmusius ìš vandeñs ir̃ Dvãsios; tešlóvins Diẽvą kasdiẽniais geraĩsiais sàvo darbaĩs. 

Mel̃skime ùž pasáulio valstýbes ir̃ jų̃ vadovùs; Krìstaus pérgalė teišsklaĩdo neapýkantą, teužtìkrina sántarvę, teįtvìrtina taĩką.

Mel̃skime ùž var̃go ir̃ kančių̃ kamúojamus; Prisikė́lusiojo galýbė tenaikìna bãdą, gýdo ligónius, sáugo keliáujančius, sutráuko pérsekiojamų krikščiónių pánčius.

Mel̃skime ùž (NN ir̃ ùž visùs) mū́sų brólius ir̃ sẽseris, besiìlsinčius kapuosè; tedalyváuja jiẽ mìrusiųjų Pìrmgimio garbėjè.

Mirtiẽs ir̃ núodėmės Nugalė́tojau, 

išklausýk besimel̃džiančios sàvo Bažnýčios 

ir̃ vèsk ją̃ nesùteptą į̃ ámžinąjį pókylį.

Tù gyvenì ir̃ viešpatáuji per̃ ámžių ámžius.

Ãmen.
