VISUOTINĖ MALDA 

PALAIMINTASIS JURGIS MATULAITIS
Sausio 27 d.
Bróliai sẽserys, paláimintojo Jùrgio užtariamì, maldáukime Diẽvą, mū́sų Tė́vą, vìsą mū́sų veikìmą pérkeisti Krìstuje.

MEL̃DŽIAM TAVÈ, IŠKLAUSÝK MÙS. 

Ùž Bažnýčią, kàd bū́tų visadà tinkamà sužadė́tinė sàvo Viẽšpačiui ir̃, Šveñtajai Dvãsiai pàdedant, nesiliáutų atsinaũjinti. 

Ùž výskupus, kùnigus ir̃ diãkonus, kàd paláimintojo výskupo Jùrgio pãvyzdžiu, nuolankiaĩ patarnáutų, šviẽstų beĩ stìprintų jíems patikė́tuosius.

Ùž paláimintojo výskupo Jùrgio į̃kvėptas pašvęstų̃jų kongregãcijas, kàd vìsišką atsidavìmą Diẽvui liùdytų šlóvinimo maldà, nenuil̃stamu Evangèlijos skelbimù, nuolankià tarnystè visíems, õ ýpač keñčiantiems. 

Ùž Líetuvą ir̃ visàs jõs tautàs, kàd ìš bendrõs istòrijos sémtųsi stiprýbės púoselėjant šiandiẽnę Tėvỹnę ir̃ beñdrąjį jõs gė̃rį. 

Ùž Euròpą, kàd nuoširdžiaĩ sérgėtų krikščióniškąsias sàvo kultū̃ros šaknìs ir̃ skãtintų teisingùmą, taĩką ir̃ brolýbę tar̃p tautų̃̃. 

Ùž jaunìmą, kàd sù pãgarba ir̃ pasitikė́jimu périmtų sàvo prótėvių̃ dvãsinį pãveldą ir̃ tàptų sántarve ir̃ solidarumù grindžiamõs visúomenės veikė́jais. 

Visagãli Díeve, išklausýk mū́sų maldàs, 

ùžtariamas paláimintojo Jùrgio, 

ir̃, jõ pãvyzdžiu, padė́k ištikimaĩ sèkti Krìstumi 

ir̃ dõsniai atsidúoti Bažnýčiai.

Per̃ Krìstų, mū́sų Viẽšpatį. 
Amen.
