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Albina Žiupsnytė
· Gimė 1958 m. Kėdainių r., Špitolpievio kaime;

· 1977 m. baigė Jauno J. Naujalio vidurinę meno mokyklą;

· 1982 m. įstojo į Tautodailininkų sąjungą, dalyvauja daugelyje personalinių ir tautodailės parodų Lietuvoje, Peterburge ir kt.

· 1988 m. laimėjo Respublikinę (dabar – P. Galaunės vardo) premiją;

· Išleido iliustruotų pasakų vaikams ir paaugliams: „Dainuojantys rugiai“ (filosofinės pasakos) – 1996 m.; „Dievdirbio širdis“ (pasakos) – 1990 m.; „Baltasis Žvirgždės slėnis“ (proza paaugliukam amžiui) – 1999 m., „Drugių karalystė“ (fantastinė pasaka) – 2018 m.
„Man pasaulis yra pilnas Dievo. Kartais žmogus pasako: visą gyvenimą ieškojau, visokias knygas skaičiau – neradau Dievo, gal Jo nėra... O juk mes tiesiog skęstame Dievo ESIME, JO paslaptyje, iš kurios ateiname ir į kurią išeiname… Apie tai mėginu kalbėti savo kūryboje simboliais, užuominomis. Kūrybos kibirkštis atspraga iš Dievo lauželio... Viskas ir mes patys esame Dievo kūriniai, jo šventyklos.

Kad ir kokia technika dirbčiau, tas smulkus išpaišymas, meilė detalei išlieka. Tai išlieka ir rašant – juk per detalę labai daug galima pasakyti. Galbūt pats žmogus yra vienos didelės bendros kompozicijos detalė? Ir ta detalė – labai svarbi: pažiūrėkite, kas darosi, kai sudėtingiausi prietaisai sustoja, jei jos pritrūksta.
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O dėl technikų – jos keitėsi. Esu įvairių technikų išmokusi. J.Naujalio meno mokykloje (iš kurios vėliau išaugo Kauno dailės gimnazija – red. past.) baigiau aliejinę tapybą – mano mokytojas buvo Algirdas Lukštas. Tuomet buvo peizažų, natiurmortų laikas. O paskui niekada daugiau jų netapiau. Dabar kartais žmogų nupaišau kaip natiurmortą. O nuo portretų visiškai nutolau. Tapau ant šilko, kuriu popieriaus karpinius, baigiau ikonų kursus, raižiau ant medžio, piešiau ant keramikos, skulptūroms eskizus kūriau. Darau ir kitus dalykus, kurie man ne mažiau įdomūs.“ (Albina Žiupsnytė)
