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Kiekvieno laikmečio visuomenė iškelia klausimus, būdingus būtent tam laikui ir tai visuomenei. Pati problemų kėlimo dinamika yra savaime įdomus klausimas, į kurį galima pateikti įvairiausių atsakymų. Pagrindinis kriterijus, kuriuo grindžiama argumentacija minėtais klausimais, yra priežasties–pasekmės seka. Tai natūralus žmogiškas mąstymo būdas, kuriuo stengiamės suvokti tiek asmeninio, tiek visuomeninio gyvenimo reiškinius bei procesus. Dažniausiai prieinama prie skirtingos išvados, o dar dažniau reiškinių priežastis suvokiame kompleksiškai, kaip daugelio veiksnių visumą. 

Pavyzdžiui, kodėl 1917 m. Rusijoje įvyko bolševikinis perversmas? Ar tai lėmė žmonių skurdas, ar vienos grupės žmonių sutelkta valia užgrobti valdžią, ar dėl Pirmojo pasaulinio karo susilpnėjęs valdančiųjų autoritetas, ar kritinis kiekis žmonių, patikėjusių komunistine utopija? Matyt viskas susidėjo draugėn. Čia tik pavyzdys. Turbūt, besiremdami tokiu principu, panašių kompleksinių priežasčių galėtume rasti bet kuriame istoriniame ar dabarties procese.

Tačiau, žvelgiant iš krikščioniškos perspektyvos, įprastuose sociologiniuose, filosofiniuose, istoriniuose svarstymuose galima nujausti trūkumą KAŽKO, kas ir yra raktas į daugelio klausimų atsakymą. Tas KAŽKAS yra Dievas ir žmogaus bei visuomenės santykis su Juo. Tai esminė perspektyva, kurios buvimas ar nebuvimas sukuria skirtumus tarp skirtingai kalbančių ir mąstančių žmonių grupių. Nes į visuomenę taip pat galima žvelgti tik kaip į evoliucijos pasekmę, dėl kurios susikūrė tam tikra populiacija individų, be jokio tikslo besistengiančių išgyventi patenkinant savo būtiniausius poreikius. Bet, pasak vieno pažįstamo teologo, mano tikėjimas per silpnas, kad galėčiau patikėti žmonija kaip atsitiktinumu.

Tad kas gi yra šeima? Atsitiktinumas, „patriarchalinės“ („tamsios“) visuomenės anachronizmas, stabdantis „modernios“ visuomenės raidą, ar vis dėlto kažkas daugiau, kas turi aukštesnę paskirtį, nei tik atskirų individų sambūvio forma?

Pati kūrinijos pradžia mums atskleidžia dieviškąjį sumanymą, skirtą žmogui, kai Jis sutvėrė žmogų kaip vyrą ir moterį. Biblijos puslapiuose atskleisti didingi įvykiai daugelį kartų susiję su šeima – tiek išbandymu šeimai, tiek palaiminimu jai. Prisiminkime Abraomą ir Sarą, Juozapą ir brolius, Rūtą ir Naomę, galiausiai – Šventąją Šeimą. Taip pat, žvelgdami į Senąjį Testamentą, matome teisyną, skirtą tautai, bet kartu ypač nukreiptą į šeimą. Bent keli įsakymai skirti būtent šeimai (Gerbk tėvą ir motiną; nesvetimauk). Taigi pats Dievas yra šeimos įkūrėjas ir jos pagrindas. Tai kyla iš pačios Dievo esmės. Būdamas sukurtas pagal Dievo paveikslą, žmogus turi tai, ką turi Dievas, – meilę ir gebėjimą ja dalytis. Tai yra dalis mūsų žmogiškojo pašaukimo – meilę priimti ir ja dalytis. O meilei būtinas asmuo. 

Štai kertinis santykio principas – asmuo. Tokiu būdu meilė nėra kažkas (tik) romantiško ar poetiško. Meilė yra tikrovė, susijusi su žmogumi – konkrečiu žmogumi. Galima mylėti visą pasaulį, bet neapkęsti konkretaus žmogaus. Jautriai sielvartauti dėl visų vargstančių, bet su pasidygėjimu praeiti pro konkretų pagalbos prašantį žmogų. Prisiminkime pasaulio didžiuosius, mylėjusius tėvynę, bet neapkentusius konkrečių tėvynainių. 

Tačiau dieviškajame sumanyme yra vieta konkrečiam žmogui, pašauktam į gyvenimą. Pranašui Jeremijui Dievas pasakė: „Dar prieš sukurdamas įsčiose, aš tave pažinau, dar prieš tau gimstant, tave pašventinau“ (Jer 1, 5a). Jono Krikštytojo ir Jėzaus gimimas nurodo mums ne asmens atsitiktinumą, o būtent pašaukimą, kuris yra numatytas paties Dievo.

Meilė kaip asmeninis santykis mums geriausiai atskleidžiama Kristuje, Jo kryžiuje. Mirdamas už pasaulį, Jis atidavė visą save, nepasilikdamas nieko. Dievas gali save atiduoti visiems ir kiekvienam asmeniškai. Šventoji Eucharistija mums tai nuolatos primena ir sudabartina šį dieviškąjį atsidavimą. Kentėdamas ant kryžiaus už visą pasaulį, Jis atsigręžė į dešinėje kabėjusį nusidėjėlį, patvirtindamas jam: „Su manimi būsi rojuje.“ Taigi meilės pilnatvėje yra atsidavimas žmogui ir jo priėmimas. Visiškas atsidavimas ir visiškas priėmimas. Toks visiškas atsidavimas ir priėmimas žmonių gyvenime galimas tik šeimoje. 

Daktarui kunigui Martynui Liuteriui išsakius mintį apie šeimą kaip pašaukimą, tuometiniame pasaulyje kilo nemažas sąmyšis. Tada pašaukimai skirstyti į šventesnius ir nelabai šventus. Šeima buvo priskiriama nelabai šventam pašaukimui. Tačiau Liuterio mintis, kad šeima esąs pats garbingiausias pašaukimas, matyt vėl tampa aktuali, kadangi šeimoje išpildomi daugelis Dievo paliepimų, nuo duoto Adomui ir Ievai iki Jėzaus duoto apaštalams – eikite ir skelbkite, – šeima yra daugiau nei visuomenės ląstelė. Ji yra visuomenės pagrindas ir turėtų būti visuomenės centras. Ne šeima turėtų tarnauti visuomenei, bet visuomenė šeimai. Juk meilė, atleidimas, darnus gyvenimas, talentų atskleidimas, asmens vertės pajautimas bei socialiniai įgūdžiai atsiranda šeimoje. Joje jie yra įdiegiami. Tad asmuo, sukurtas pagal Dievo atvaizdą, išmoksta mylėti ir priimti meilę būdamas tarp kitų asmenų, kurie įgyvendina tokį pašaukimą. Vadinasi, mūsų, krikščionių, vienas svarbiausių gyvenimo tikslų yra įgyvendinti tokį pašaukimą.

Žvelgdami į paminėtus Biblijos pavyzdžius, matome, kad šeima nuolatos susiduria su didžiuliais išbandymais: pirmųjų žmonių nuopuolis, Abraomo ir Saros bevaikė santuoka ir Dievo raginimas paaukoti vienatinį sūnų, Šventosios Šeimos vargas naktyje bei bėgimas nuo kūdikių žudynių. Šeima, kaip dieviška institucija, nuolat turi susidurti su pavojais. Nesvarbu, iš kur jie kyla – kūniško silpnumo, pasaulio spaudimo ar piktosios dvasios veikimo. Taip buvo ir bus. 

Tikriausiai šių laikų išbandymai yra vieni sunkiausių, nes susiję su šeimos kaip institucijos neigimu apskritai. Čia susiduriame su paradoksalia situacija. Viena vertus, šeima yra branginama kaip grynai techninis vienetas. Būtent darni šeima yra subjektas, reikalaujantis mažiausiai socialinių išmokų, besistengiantis išugdyti pilietį ar potencialiai gerą darbuotoją darbdaviams. Taip pat darni šeima yra stabiliausias mokesčių mokėtojas bei socialinių įsipareigojimų vykdytojas. Kita vertus, šeimos instituciją stengiamasi paneigti, esą jos apibrėžimas per menkas ar pažeidžiantis tam tikrų visuomenės narių ar grupių teises ar net įžeidžiantis jas. Dažniausiai argumentuojama šeimos netobulumu, skyrybų kiekiais, įvairiomis seksualinėmis orientacijomis ar kitais dalykais. O kai apie šeimą kalba tikintys žmonės, bet kurie argumentai atmetami ad hominem – neva ko jie kišasi su savo Dievu ir trukdo kitiems, pamirštant, kad tie „su savo Dievu“ yra tokie patys visuomenės nariai, kurie kūrė ir kuria visuomenę, gina žmogaus orumą ir civilizacijos, kurioje gyvename, pagrindus.

Pranešimo pradžioje minėtu pavyzdžiu apie Rusijos perversmo interpretavimą norėčiau pasiremti ir dabar. Jei klaustume, kas sukėlė šeimos institucijos krizę, atrastume daug atsakymų: emancipacija, globalizacija, vertybiniai pokyčiai ir kt. Bet, kaip apie minėtą istorinį įvykį, taip ir apie dabarties šeimos problematiką galime atsakyti taip pat: pokyčiai atėjo iš nuodėmės, kai Dievo tvarką pakeičia žmogaus sukurta tvarka – ideologija. Ideologija mėgina pakeisti Dievą svajone, kad tam tikri pokyčiai gali atvesti žmoniją į „geresnį rytojų“. Bet tas „geresnis rytojus“, atnešdamas pozityvių techninių pokyčių įvairiose gyvenimo srityse, atneša ir naujų ligų, skausmo, vienatvės, savižudybių, atsakomybės praradimą ir begalinį apetitą naujų potyrių. Aišku viena, sukilimas prieš Kūrėją kūriniams neatneša nieko gero, bet, kaip ir pirmiesiems žmonėms, – nuogumą, šaltį, baimę ir mirtį.

Ką gi dabar daryti? To visų permainų akivaizdoje savęs klausė krikščionys. Atsakymas vienas – įgyvendinti savo pašaukimą nepaisant nieko. Prisiminkime, kad tai tikėjimo kova, kuri pirmiausiai vyksta mūsų širdyse. Jei širdis apsunkinta baimės bei netikrumo, kokia gi kova įmanoma? Ką gali karys, nežinantis, kur eina ir dėl ko kovoja? Mūsų ginklai nėra šio pasaulio, bet dvasiniai – Žodis, malda ir tikėjimas. O ir kovos būdas nežemiškas – tai gyvas liudijimas, kad Dievo meilė niekur nepasitraukė. Žinoma, kai kas gali ant stalo padėti nuodėmes, skyrybas, nesantaiką. Bet prisiminkime, esame ne vieni, turime gydantį ir sutaikantį Dievą. Ir, kad ir kas būtų nutikę, o gal dar nutiks, mes neturime palūžti, bet prašyti Viešpaties Kristaus pagalbos, kad Jis baimę perkeistų į drąsą, nusivylimą – į viltį, nuovargį – į naujas jėgas. O argumentai, neva pasaulyje žmonės įvairiai elgiasi, o blogybė yra tapusi norma, mūsų neturėtų nei gluminti, nei jaudinti. Ne visos blogybės dar pripažintos norma, o blogio apologetai patys nenorėtų, kad viskas, kas yra bloga, taptų įprasta.

Norėčiau visiems krikščionims palinkėti stiprybės įgyvendinti savąjį pašaukimą, o ieškantiesiems – atrasti tikrąjį kelią.

Baigdamas nerasiu geresnių žodžių nei šios liuteroniškos giesmės, kur nuostabiai sudėtos mintys apie šeimą. Linkiu, kad tai taptų mūsų siekiamybe:

1. Palaiminti namai, kuriuos meilingai / Brangiausias Jėzus laukiamas yra.

Jei mūsų Viešpatį tenai širdingai / Kaip aukštą svečią lydi pagarba.

Visų ten širdys Jam karštai liepsnoja, / Visų ten akys nukreiptos į Jį,

Ten vainikus po kojomis Jam kloja / Ir skuba Jam tarnaut visi linksmi.

2. Palaiminti namai, jei sutuoktiniai / Vieningos dvasios ir tyrų širdžių,

Žmona ir vyras kai gėriu gaivinas, / Jų sielos jungias Viešpaties žodžiu.

Jie nori glaustis prie Tavęs meilingai / Palaimos valandą, sunkiam varge,

Tave priimti geidžia jie svetingai, / Tarnauti nori Tau abu drauge.

3. Palaiminti namai, kuriuos maldingai / Vaikeliai keliami Tau prie širdies,

Mažųjų Sergėtojau, Tu širdingai / Glaudi juos karšta meile prie savęs,

Kur jie mielai ateina Tau į glėbį / Ir Tavo Žodžio klausos atidžiai,

Iš mažumės jie mokosi mylėti, / Tave pažinti, girti nuoširdžiai.

4. (5) Namai šlovingi, kur Tave išvydę / Skausme nurimsta, garbina džiaugsmuos,

Kur Tu mielai širdies žaizdas pagydai, / Teiki jiems gausiai savo šilumos,

Kol amžiaus darbą jie čionai atlikę / Kiekvienas pagaliau išeis ramus

Į ten, iš kur esi pas mus atvykęs – / Į Tėvo dangiško šlovės namus.

