Kauno arkivyskupijos 2011 metų sielovadinės ir ekonominės padėties apžvalga
Arkivyskupijos bendruomenė – skaičiais
2011 metais Kauno arkivyskupijoje parapijų ir rektoratų skaičius nesikeitė: buvo 91 parapija, 12 rektoratų, veikė 24 koplyčios. Tikintiesiems patarnavo 112 diecezinių kunigų, 23 kunigai vienuoliai (penkių vyrų vienuolijų). Pernai buvo įšventinta 1 kunigas ir 4 diakonai. Į amžinybę pas Viešpatį 2011-aisiais iškeliavo keturi kunigai. Arkivyskupijoje yra 204 seserys vienuolės iš 14-os moterų pašvęstojo gyvenimo kongregacijų. 
Kauno arkivyskupijos teritorijoje gyvena apie 642 tūkst. gyventojų (2010 buvo apie 670 tūkst.). Iš jų 513 tūkst. yra katalikai (vienas kunigas vidutiniškai patarnauja maždaug 5-iems tūkst. tikinčiųjų.). Praktikuojantys tikintieji yra 167 tūkst. Daugiau kaip 45 tūkst. dalyvauja sekmadienio pamaldose. 
Sakramentai ir sielovados aktualijos
Pernai arkivyskupijoje Krikšto sakramentas suteiktas 5 111-ai asmenų (2010 m. – 5 137-iems asmenims). Pirmąją Komuniją priėmusiųjų buvo 3 653 asmenys (2010 metais – 4 248). Sutvirtinimo sakramentą priėmė 2 074 asmenys (2010 m. – 2 694). Bažnyčios palaiminimą Santuokos sakramentu priėmė 1 487 sužadėtinių poros (2010 m. – 1 512 porų). Arkivyskupijoje katalikiškai palaidoti 5 759 asmenys (2010 m. – 5 929).
Arkivyskupijos parapijose suburta 476 ministrantai ir 578 adoruotojai. Kauno arkivyskupijos kunigų susirinkime arkivyskupas S. Tamkevičius pasidžiaugė beveik tūkstančiu vaikų ir jaunuolių, patarnaujančių Mišiose ir adoruojančių, drauge atkreipė kunigų dėmesį į ministrantų ugdymą parapijose, jų stovyklas vasarą (ypač padėkota kun. E. Murauskui) – tai iš tikrųjų rūpinimasis ateities Bažnyčia. Drauge išlieka svarbus sielovadininkų uždavinys – padėti jauniems žmonėms atpažinti savo pašaukimą, padrąsinti juos atsiliepti į Viešpaties kvietimą apsispręsti kunigystei ar vienuoliniam gyvenimui. 
Kunigai daug dėmesio skyrė šeimų sielovadai lankydami jas namuose – jų aplankyta 13. 335 tūkst. (2010 m. – 12.167). Ligonių patarnavimai suteikti beveik 7 tūkst. asmenų – pasak ganytojo, kunigams labai svarbu parodyti meilę ir dėmesį sergančiam ar jau pas Viešpatį iškeliaujančiam parapijos nariui (2010 m. aplankyta 6 278 ligoniai). Arkiv. S. Tamkevičius išreiškė padėką gydymo įstaigų kapelionams už rūpinimąsi ligonių sielovada.
Kunigų seminarija
Kauno kunigų seminarijoje 2011/2012 m. studijuoja 27 klierikai (iš jų 1 parengiamajame kurse; vienas klierikas studijuoja Romoje). Seminariją išlaiko trys diecezijos (skirta 127.311 tūkst. Lt), kurioms rengiami kunigai, – Kauno arkivyskupija, Vilkaviškio ir Šiaulių vyskupijos, be to, gaunami biudžeto asignavimai, už savo mokslus aukoja ir patys klierikai. Drauge su kitomis tikinčiųjų aukomis bei Mišių rinkliavomis seminarijos pajamos 2011 m. sudarė beveik 636 tūkst. litų. Jie skirti darbo užmokesčiui, klierikų maitinimui, komunaliniams patarnavimams apmokėti, remontams, transportui ir kt. Iš viso išlaidų – 668.732 tūkst. Lt. 

Vidutiniškai vienam klierikui išlaikyti 2011/2012 m. m. skiriama              ?  2010/2011 m. m. skirta apie 25 tūkst. litų (2009/10 m. m. – apie 33 tūkst. litų).
Parapijų pajamos ir išlaidos
Parapijų pajamos 2011-aisiais, gautos iš rinkliavų, biudžeto, 2 proc. nuo GPM, juridinių asmenų paramos, aukų, ūkinės veiklos buvo beveik 10.897 mln. litų. Apie 9.323 mln. litų savo pajamų parapijos skyrė personalui išlaikyti, sielovadai, paramai, remontams, karitatyvinei veiklai, seminarijai išlaikyti ir kt. Parapijos turėjo 1.864, 611 Lt skolos. 
Kurijos pajamos ir išlaidos
2011 metais arkivyskupijos kurijos pajamos – 2.839.975 mln. litų – buvo gautos iš aukų, juridinių asmenų paramos, biudžetinio finansavimo, ūkinės veiklos, 2 proc. gyventojų pajamų mokesčio. Iš šių pajamų buvo išlaikomas personalas, finansuojamos institucijos, jų skiriama seminarijai, sielovadinei veiklai, labdarai, statyboms, remontams, pastatams išlaikyti ir kt.– iš viso 2.535.624 mln. Lt išlaidų. 203.240 litų parama buvo suteikta kunigams, kuri nuo 2005 m. išaugo beveik dvigubai. Arkivyskupijos paramos kasos pajamos 2011 m. buvo 276 855 Lt; daugiau kaip 141 tūkst. litų iš šios kasos buvo skirta Caritas reikalams, Šv. Petro skatikui, misijoms, Šventajai Žemei ir kt.
Aptardamas finansinius klausimus, arkivyskupas atkreipė dėmesį į nelengvą kai kurių parapijų, bažnytinių institucijų, seminarijos išlaikymą; kunigai paraginti puoselėti solidarumo mintį tarp tikinčiųjų, mąstyti, kaip, ypač didesnės parapijos, galėtų solidariai padėti sunkiau ekonomiškai išsilaikantiems. 
Tribunolo veikla
Arkivyskupijos tribunolas per 2011 metus gavo 73 ieškinius, 43 iš jų buvo atmesti, paskelbtos negaliojančiomis 45 santuokos, nutrūkusių bylų – 6. 2012 m. sausio 1 d. eigoje liko 152 bylos.

Kiti darbai
2011 metais Kauno Santakoje pastatytas paminklas palaimintajam Jonui Pauliui II. Užbaigtas Šiluvos Apsireiškimo koplyčios bokštas. 2012 metais tęsiami pernai pradėti arkivyskupijos kurijos fasado remonto, arkikatedros vidaus restauravimo darbai. 
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