Kauno arkivyskupijos Suaugusiųjų katechezės tarnyba - 2018 metai

1)  Sužadėtinių pasirengimo Santuokai programa (12 susitikimų):

- 2018 metais 460 porų išduoti pažymėjimai apie programos baigimą;

- jeigu į kursus ateidavo tik vienas iš sužadėtinių arba jeigu kai kurių paskaitų laikas sužadėtiniams netiko dėl svarbių priežasčių, ieškojome jiems abiems tinkamo kito laiko ir pravedėme asmeninius susitikimus; pažymėjimus išdavėme porai;

- programą sudarė 12 paskaitų, 6 dalijimosi grupelės po katechezės paskaitų bei 1 dalijimosi grupė programos pabaigoje; dalijimosi grupeles pravedė Antanas Šalaševičius, Alvydas Rakauskas, Ramunė Obelenienė, Dainius Ušackas, Dovydas Kučinskas (I pusmetyje), Mantas Kaunietis, Marija Kaunietienė;

- visą programą pravedė Antanas Šalaševičius, Alvydas Rakauskas, Ramunė Obelenienė, Dainius Ušackas, Zita Vasiliauskaitė, gyd. Virgilijus Rudzinskas (I pusmetyje), Ingrida Vuosaitytė, kun. Artūras Kazlauskas (I pusmetyje), kun. Rimas Skinkaitis, kun. Andrius Končius, klier. Mrtynas Povylaitis
2)  Sužadėtinių pasirengimo Sutvirtinimui programa:

- 2018 metų pavasarį 30 sužadėtinių pasiruošė Sutvirtinimui dalyvaudami Sužadėtinių Alfa-1 programoje (vad. Artūras Lukaševičius ir komanda); 

- 2018 metų pavasarį 24 sužadėtiniai pasiruošė Sutvirtinimui dalyvaudami Sužadėtinių Alfa-2 programoje (vad. Mindaugas Advilonis ir komanda); 

- 2018 metų vasarą 30 sužadėtinių pasiruošė Sutvirtinimui dalyvaudami Sužadėtinių Alfa-3 programoje (vad. Rūta Šalaševičienė ir komanda); 

- 2018 metų vasarą 20 sužadėtinių pasiruošė Sutvirtinimui dalyvaudami Sužadėtinių Alfa-4 programoje (vad. Mindaugas Advilonis ir komanda);


- 2018 metų rudenį 40 sužadėtinių pradėjo ruoštis Sutvirtinimui dalyvaudami Suaugusiųjų katechumenato programoje (vad. Rūta Šalaševičienė ir komanda);
- sužadėtiniai neturintys Krikšto sakramento dalyvavo Suaugusiųjų katechumenato programoje.
Jei Sutvirtinimo neturi tik vienas iš sužadėtinių, raginame dalyvauti abu, kad bendras tikėjimo pažinimas ir patirtis juos abu labiau suvienytų.
3)  Suaugusiųjų katechumenato programa:      
- 2017-2018 m.m. registravosi 96 žmonių, iš jų 8 pasiruošė Krikšto sakramentui, 43 Sutvirtinimui, kiti dalyvavo programoje dėl tikėjimo pagilinimo; 

- 2018-2019 m.m. registravosi 136 žmonės, iš jų 12 ruošiasi Krikštui, 76 Sutvirtinimui, kiti dalyvauja dėl tikėjimo pagilinimo.
4)  Katechumenato tęstinumas:

- po Katechumenato dalyviams siūlome tris tęstinumo programas: 

  
1) šv. Igano dvasines pratybas; 2) Švento Rašto pratybas; 3) Dovanų ir dorybių pratybas;

- 2017-2018 metais 25 žmonės dalyvavo Švento Rašto pratybose;


- 2018-2019 metais 26 žmonės dalyvauja Dovanų ir dorybių pratybose.
5)  Jaunimo katechezė:
- 2017-2018 metais dalyvavo 18 jaunuolių dėl tikėjimo pagilinimo, iš jų 7 pasiruošė Sutvirtinimui;

- 2018-2019 metais dalyvauja 25 jaunuoliai dėl tikėjimo pagilinimo, iš jų 12 ruošiasi Sutvirtinimui.
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