VISUOTINĖ MALDA

V EILINIS SEKMADIENIS, B metai
Kreĩpkimės, bróliai sẽserys, į̃ Viẽšpatį Krìstų, kurìs atė̃jo, kàd išgýdytų mū́sų nẽgales, sáu prisiim̃damas mū́sų ligàs. 

PASIGAILĖ́K MŪ́SŲ, VIẼŠPATIE, IR̃ IŠKLAUSÝK MÙS! 

Mel̃džiame, kàd ruõšdamasi 2025-ų̃jų mẽtų jubiliẽjui Bažnýčia ìš naũjo atràstų maldõs ver̃tę ir kasdiẽnės maldõs póreikį, mókytųsi ir̃ mókytų mel̃stis šiañdien, skaitmenìnės kultū̃ros ámžiuje. 

Mel̃džiame ùž pašvęstúosius brólius ir̃ sẽseris, kàd kaĩp dóvaną priim̃tų kvietìmą į atsinaũjinimą, refòrmas ir̃ naujų̃ kelių̃ pãieškas. 

Draugè sù pópiežiumi mel̃džiame, kàd ligóniai paskutìniame gyvẽnimo etapè ir̃ jų̃ šeimõs visadà gáutų reĩkiamą príežiūrą ir̃ pagálbą tíek medicìniniu, tíek ir̃ žmõgiškuoju póžiūriu. 

Mel̃džiame ùž medicìnos darbúotojus, kàd rū̃pestis sugrąžìnti pàžeistą sveikãtą skãtintų ir̃ svar̃bią preveñcinę sveikãtos ãpsaugą, pàdedančią užkir̃sti kẽlią ligóms. 

Mel̃džiame ùž taĩką Ukraìnoje, Šventõjoje Žẽmėje ir̃ kitur̃ pasáulyje, kàd kuõ skubiaũ bū́tų prikéltas kiekvíeno výro ir̃ móters gyvẽnimo orùmas. 

Viẽšpatie Jė́zau, 

sù Gerą́ja Naujíena pérėjęs Galilė́ją, 

išklausýk Tavè mel̃džiančius 

ir̃ pasigailė́k núodėmės beĩ nẽgandų ištiktų̃jų. 

Tù gyvenì ir̃ viešpatáuji per̃ ámžių ámžius. 

Ãmen.
