VISUOTINĖ MALDA
V Velykų sekmadienis

Pasaulinė gyvybės diena

Bróliai ir̃ sẽserys, minė́dami Pasaulìnę gyvýbės diẽną, mel̃skime Diẽvą taikõs pasáuliui ir̃ mùms reikalìngos pagálbos, kàd galė́tume tiñkamai rū́pintis kiekvíeno žmogaũs gyvýbe. 

IŠKLAUSÝK MÙS, VIẼŠPATIE! 

Mel̃skime ùž pópiežių Prancìškų ir̃ visùs Bažnýčios ganýtojus, kàd jiẽ ištikimaĩ skélbtų pasauliuĩ berìbę Krìstaus méilę. 

Mel̃skime, kàd kuõ plačiaũ skleĩstųsi nesmur̃tinė kultūrà ir̃ tíek valstýbės, tíek atskirì piliẽčiai vìs rečiaũ griẽbtųsi giñklų. 

Mel̃skime, kàd netrū́ktų Tàvo vynuogýno darbiniñkų, õ ýpač tų̃, kuriẽ vìsiškai pasišvę̃stų Diẽvo karalỹstei plė̃sti. 

Mel̃skime besiláukiančioms ir̃ dė̃l nėštùmo abejójančioms šeimóms drąsõs ir̃ pagálbos prìimant užsimẽzgusią gyvýbę. 

Mel̃skime ùž sveikãtos ir̃ sociãlinės apsaugõs, švietìmo ir̃ žiniãsklaidos darbúotojus, kàd sàvo dárbu liùdytų pãgarbą žmogaũs orùmui. 

Mel̃skime, kàd móterys, patýrusios abòrtą, pérsileidimą, kū̃dikio nẽtektį, priim̃tų Diẽvo gailestingùmą ir̃ vidìnį išgýdymą. 

Mel̃skime ùž šeimàs, kuriõs slaũgo ligónius, rū́pinasi neįgaliaĩsiais, išgyvẽna nẽtektį, skur̃dą, priklausomýbes; ùž víenišus ir̃ senùs žmónes, kàd jiẽ bū́tų apsuptì diẽvišku ir̃ žmõgišku artumù. 

Mel̃skime ùž nukankìntus ir̃ žùvusiuosius karuosè ir̃ taikõs metù beĩ ùž visùs mìrusiuosius, kàd jiẽ pasíektų ámžinąjį džiaũgsmą. 

Mel̃skime ùž savè pačiùs, kàd nè tìk žõdžiais, bèt ir̃ visù el̃gesiu ger̃btume žmogaũs gyvýbę nuõ prasidėjìmo ikì natūraliõs mirtiẽs. 

Gailestìngasis Tė́ve, 

išgir̃sk mū́sų maldàs

 ir̃ suteĩk mùms Dvãsios tvirtùmo 

Tàvo pãvyzdžiu ir̃ malóne mylė́ti kiekvíeną žmógų. 

Per̃ Krìstų, mū́sų Viẽšpatį. Ãmen.
