VISUOTINĖ MALDA 

ŠV. APAŠTALO PETRO KATEDRA

Vasario 22 d.
Bróliai sẽserys, bendrỹstėje sù pópiežiumi, méilėje vadováujančiu visai Bažnýčiai, dėkójame Tė́vui ùž apãštalui Pẽtrui ir̃ jõ į́pėdiniams sùteiktą mìsiją ir̃ prãšome Jį̃ sustìprinti mū́sų tikė́jimą.
IŠKLAUSÝK MÙS, VIẼŠPATIE! arba

SÁUGOK SÀVO BAŽNÝČIĄ, VIẼŠPATIE!

Vìskuo besirū́pinantis Diẽve, palaikýk vienýbėje sù Petrù põ vìsą žẽmę pasklìdusią sàvo Bažnýčią, kàd jì ištvermìngai laikýtųsi apãštalų mókymo ir̃ bendrãvimo, dúonos láužymo ir̃ maldõs.

Geràsis Ganýtojau, malonìngai pažvel̃k į̃ mū́sų pópiežių Prancìškų, kurį̃ išrinkaĩ apãštalo Pẽtro į́pėdiniu, kàd jìs žodžiù ir̃ pãvyzdžiu ugdýtų jám pàvestą kaĩmenę.

Išgélbėjimo Dìeve, pagúosk tikė́jime bañdomus ar̃ nusigrę̃žusius nuõ Tavę̃s, kàd jiẽ atpažìntų Jė́zuje draũgą, palaĩkantį kovosè ir̃ tiẽsia rañką, grąžìnančią pasitikė́jimą.

Gailestingùmo Tėve, visõs Bažnýčios bendrúomenės rū̃pesčio dėkà padė́k benãmiams, bedar̃biams, įkãlintiems, atstumtíesiems, kàd jiẽ patìrtų Tàvo tėvỹstę ir̃ sàvo brólių beĩ seserų̃ solidarùmą.

Gyvẽnimo ir̃ istòrijos Viẽšpatie, įkvė̃pk šventų̃ troškìmų visíems sàvo tautõs nariáms, kàd jiẽ áugtų misioniẽriškame įsipareigójime ir̃ méilės liùdijime.

Šlovė̃s Tėve, apãštalui Pẽtrui apréiškęs Krìstaus, sàvo Sūnaũs, slė̃pinį, išklausýk Bažnýčios mal̃dą 

ir̃ padė́k pasíekti paláimą,
pažadė́tą tíems, 

kuriẽ tìki ir̃ gyvẽna kiekvíenu Tàvo žodžiù.

Per̃ Krìstų, mū́sų Viẽšpatį. Ãmen.
